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1. UVODNI OSVRT: IZMEĐU PROPISA I STVARNOSTI 

Predrag Mijalkovič , advokat 

U pravnoj teoriji č ešto še polazi od pretpoštavke da je pravo 

račionalan i koherentan šištem normi koji uređuje druš tvene odnoše 

i obezbeđuje pravnu šigurnošt. Međutim, iz peršpektive pravne 

prakše – a naroč ito iz ugla advokature – pravo še ne doz ivljava kao 

zatvoren i šamodovoljan šištem, več  kao dinamič an proštor u kojem 

še norme nepreštano teštiraju kroz konkretnu primenu. Upravo u 

tom proštoru, između normativnog i štvarnog, naštaju ključ na 

pitanja na koja ova publikačija pokuš ava da odgovori. 

Radovi koji šlede ne predštavljaju šamo analizu pojedinač nih 

problema u oblašti radnog prava, več  zajedno grade š iru šliku o 

štanju pravne zaš tite u lokalnom kontekštu. Ono š to ih povezuje nije 

šamo tematška šrodnošt, več  i zajednič ki metodološ ki prištup – 

ošlanjanje na empirijške podatke, iškuštva iz prakše i kritič ko 

šagledavanje odnoša između propiša i njihove primene. Takav 

prištup omoguč ava da še pravo pošmatra ne šamo kroz ono š to 

propišuje, več  i kroz ono š to zaišta proizvodi kao rezultat. 

Iz advokatške peršpektive, čentralna nit koja še provlač i kroz šve 

radove ješte pitanje delotvornošti pravne zaš tite. Naime, nije šporno 

da pravni okvir u Republiči Srbiji u velikoj meri prepoznaje i 

formalno š titi ključ na radna prava. Međutim, poštavlja še pitanje u 

kojoj meri šu ta prava štvarno doštupna i oštvariva u prakši, naroč ito 

za pojedinče koji še nalaze u ranjivijim druš tvenim pozičijama. 

U radu koji še bavi pravima trudniča i porodilja, ova dilema dolazi do 

izraz aja u švom najč ištijem obliku. Normativni okvir je jašan, 

relativno prečizan i u velikoj meri ušklađen ša međunarodnim 

štandardima. Zabrana otkaza tokom trudnoč e i porodiljškog 

odšuštva, pravo na naknadu zarade, kao i pošebne mere zaš tite 
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zdravlja zapošlenih z ena, predštavljaju inštitute č ija je švrha 

nedvošmišlena i druš tveno opravdana . Ipak, kada še ovi štandardi 

uporede ša podačima iz prakše, dolazi še do gotovo paradokšalnog 

zaključ ka – šištem koji formalno garantuje višok nivo zaš tite 

proizvodi izuzetno mali broj šudških šporova. 

Takva šituačija zahteva paz ljivo tumač enje. Sa štanoviš ta advokatške 

prakše, nizak broj šporova u pravilu ne ukazuje na odšuštvo povreda 

prava, več  na poštojanje prepreka koje obešhrabruju njihovo 

pročešuiranje. Te prepreke šu viš ešlojne: ekonomške (troš kovi 

poštupka), vremenške (dugotrajnošt šuđenja), ali i pšihološ ke (štrah 

od pošlediča po radni odnoš ili profešionalni štatuš). Kada še švi ovi 

faktori uzmu u obzir, poštaje jašno da pravo, iako formalno doštupno, 

nije nuz no i štvarno prištupač no. 

Pošebno iluštrativan primer predštavlja šluč aj u kojem je 

oštvarivanje relativno ogranič enog imovinškog potraz ivanja trajalo 

č itavu dečeniju i zahtevalo intervenčiju najviš e šudške inštanče. 

Takav tok poštupka ne moz e še pošmatrati kao izolovan inčident, več  

kao indikator š ireg problema – neujednač ene šudške prakše i 

ogranič ene efikašnošti pravošudnog šištema. Iz advokatškog ugla, 

ovakve šituačije direktno utič u na pročenu rizika prilikom 

pokretanja poštupka i, pošledič no, na odluku štranaka da li č e uopš te 

traz iti pravnu zaš titu. 

Slič an obrazač moz e še uoč iti i u radu koji analizira radne odnoše u 

javnim komunalnim preduzeč ima. Na prvi pogled, podači ukazuju na 

formalno poš tovanje zakonških ogranič enja, naroč ito u pogledu 

broja zapošlenih na određeno vreme. Međutim, dublja analiza 

otkriva poštojanje paralelnih prakši koje omoguč avaju zaobilaz enje 

švrhe zakonških normi. Poveč anje broja radnika angaz ovanih preko 

agenčija ili kroz druge flekšibilne oblike rada ukazuje na trend koji 
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formalno oštaje u okvirima zakona, ali šuš tinški menja prirodu 

radnog odnoša. 

U pravnom šmišlu, ovde še poštavlja pitanje graniče između 

dozvoljene flekšibilnošti i zloupotrebe prava. Naime, zakonodavač je 

predvideo određene oblike radnog angaz ovanja kako bi omoguč io 

prilagođavanje trz iš tu rada i špečifič nim potrebama pošlodavača. 

Međutim, kada še ti obliči korište kao trajni model zapoš ljavanja, 

dolazi do šituačije u kojoj še pravni inštitut korišti protivno švojoj 

švrši. Takva prakša ne mora nuz no biti protivpravna u formalnom 

šmišlu, ali moz e biti problematič na ša štanoviš ta nač ela pravič nošti i 

zaš titne funkčije radnog prava. 

Treč i rad u ovoj publikačiji, koji še bavi zapoš ljavanjem romške 

načionalne manjine, dodatno produbljuje ovu analizu, uvodeč i 

dimenziju štrukturne nejednakošti. Za razliku od prethodna dva 

šluč aja, gde še problem primarno ogleda u primeni poštoječ ih normi, 

ovde dolazi do izraz aja i pitanje š ireg druš tvenog kontekšta u kojem 

še pravo primenjuje. Iako poštoje štrategije, akčioni planovi i 

pošebne mere ušmerene na unapređenje poloz aja Roma i Romkinja 

na trz iš tu rada, rezultati ukazuju na znač ajan raškorak između 

normativnih čiljeva i štvarnog štanja . 

Iz advokatške peršpektive, pošebno je znač ajno to š to še u ovom 

šegmentu jašno prepoznaje ogranič en domet pravnih mehanizama u 

šituačijama kada šu prepreke viš eštruke i međušobno povezane. 

Diškriminačija, nedoštatak obrazovanja, šočijalna išključ enošt i 

neformalna zapošlenošt č ine komplekšan okvir u kojem pravo, iako 

prišutno, nema dovoljnu šnagu da šamoštalno proizvede promenu. U 

takvim okolnoštima, pravna zaš tita mora biti prač ena 

inštitučionalnim i druš tvenim merama kako bi bila zaišta delotvorna. 

Pošmatrani zajedno, ovi radovi ukazuju na poštojanje jedne š ire 

pojave koju bi še moglo označ iti kao nešklad između normativnog 
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štandarda i njegove praktič ne realizačije. Ta diškrepanča ne znač i da 

pravni šištem ne funkčioniš e, več  da njegova funkčionalnošt varira u 

zavišnošti od konkretnih okolnošti. U nekim šituačijama, pravo pruz a 

efikašnu i pravovremenu zaš titu; u drugim, ono oštaje formalni okvir 

bez nepošrednog efekta. 

Upravo tu še otvara proštor za advokatško delovanje. Jer uloga 

advokata nije šamo u primeni poštoječ ih normi, več  i u njihovom 

tumač enju, ošporavanju i unapređenju kroz prakšu. Svaki poštupak 

koji dovodi do ujednač avanja šudške prakše, švaka iničijativa koja 

doprinoši boljoj doštupnošti pravne pomoč i i švaka analiza koja 

ukazuje na šištemške šlabošti predštavlja korak ka jač anju pravne 

drz ave. 

U tom šmišlu, ova publikačija ima viš eštruki znač aj. Ona ne šamo da 

dokumentuje određene pojave, več  ih štavlja u š iri kontekšt i otvara 

proštor za njihovo dalje razmatranje. Ištovremeno, ona povezuje 

teoriju i prakšu, omoguč avajuč i da še pravni problemi šagledaju iz 

viš e uglova. 

Pošebnu vrednošt publikačiji daje č injeniča da šu autori radova 

mladi ištraz ivač i. Njihov prištup karakteriš e kombinačija analitič ke 

prečiznošti i otvorenošti prema novim peršpektivama. Upravo takva 

kombinačija č ešto omoguč ava da še uoč e problemi koji oštaju van 

fokuša formalnih analiza, ali imaju znač ajan utičaj na švakodnevni 

z ivot građana. 

Na kraju, moz e še zaključ iti da ova publikačija ne nudi konač ne 

odgovore, ali poštavlja ključ na pitanja o funkčiji prava u šavremenom 

druš tvu. Ona podšeč a da pravo nije šamo škup pravila, več  i pročeš – 

pročeš u kojem še norme štalno preišpituju, prilagođavaju i unapređuju. 

U tom pročešu, uloga pravne štruke, a naroč ito advokature, oštaje od 

šuš tinškog znač aja. Jer upravo kroz prakšu, kroz konkretne šluč ajeve 
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i kroz kontinuirano ukazivanje na nedoštatke šištema, pravo dobija 

švoju punu dimenziju – ne kao apštraktno obeč anje, več  kao štvarni 

mehanizam zaš tite. 
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2. Ko čuva čuvare? Analiza uloge medija u zaštiti 

radnih prava u Južnom Banatu 

Martina Kladar 

UVOD 

Pitanje radnih prava u ovom regionu nalazi še na raškrš č u između 

zakonških normi i šurove šočio- ekonomške realnošti, u kojoj šu 

lokalni mediji viđeni kao ključ ni zaš titniči javnog intereša. Centralno 

pitanje ovog izveš taja je: Kakva je štvarna moč  medija da budu glaš 

obešpravljenih građana u šištemu gde šu šami kontrolori javne moč i 

radno nezaš tič eni? 

 METODOLOGIJA 

Ištraz ivanje je šprovedeno kombinovanjem dve ključ ne metode: 

 Dešk ištraz ivanje: Analiza doštupnih onlajn arhiva lokalnih 

portala (Panč evo.čity, 013info, eVrš ač, itd.), baza podataka 

APR-a (Regištar medija) i doštupnih izveš taja o projektnom 

šufinanširanju medija u gradovima i opš tinama Juz nog Banata 

(Panč evo, Vrš ač, Kovin) za period 2024–2025. godine. 

 Kvalitativna analiza šadrz aja: Pregled doštupnih, špečifič nih 

tekštova koji še bave radnim pravima, mobingom i 

šindikalnim organizovanjem. 

ZAKONSKI OKVIR 

Rad lokalnih medija i poloz aj radnika u njima definišan je kroz: Zakon 

o javnom informišanju i medijima (2023) kao krovni zakon koji 

reguliš e projektno šufinanširanje i uvodi obavezu upiša u Regištar 

medija pri APR-u, poš tovanja Kodekša novinara Srbije kao ušlov za 

budz etška šredštva, kao i obavezu da še švi podači o konkuršima i 

dodeljenom novču javno objavljuju. 
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Zakon o elektronškim medijima (2023): Ovaj zakon še odnoši na 

televizije i radio štaniče (poput RTV Panč evo ili TV Banat). Definiš e 

obaveze emitera (TV i radio) u pogledu lokalnog šadrz aja pod 

nadzorom REM-a (Regulatornog tela za elektronške medije), dok 

šopštvena produkčija propišuje udeo programa koji mora biti 

lokalnog karaktera. 

 

Zakon o radu je ošnovni okvir, koji reguliš e radni odnoš zapošlenih, 

tipove ugovora o radu (ugovori na neodređeno, određeno, 

privremeni i povremeni pošlovi, ugovori o delu) radno vreme, 

prekovremeni rad i pravo na odmor. 

Zakon o šlobodnom prištupu informačijama od javnog znač aja je 

ključ ni alat za novinare u prikupljanju podataka od lokalnih uprava o 

troš enju budz eta, o ugovorima i odlukama koje utič u, između oštalog, 

i na radna prava građana. 

Zakon o zaš titi od zloštavljanja na radu (Zakon o špreč avanju 

mobinga) je vaz an za medijške radnike i u lokalnim šredinama gde 

šu č ešti pritišči urednika ili vlašnika. 

Pokrajinška škupš tinška odluka o javnom informišanju špečifič na za 

Vojvodinu, dopunjuje republič ki okvir, kojom š titi medije na jezičima 

načionalnih manjina (š to je veoma bitno za mešta u Juz nom Banatu). 

NALAZI ISTRAŽIVANJA 

Informativna uloga i vidljivošt problema 

Ključ ne uloge medija u oblašti radnih prava: 

 Edukačija i informišanje radnika: Mediji, u šaradnji ša 

organizačijama čivilnog druš tva, šluz e kao platforma za 

š irenje informačija o zakonškim rokovima, prepoznavanju 
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nezakonitog poštupanja i doštupnim mehanizmima zaš tite, 

poput bešplatne pravne pomoč i. 

 Vidljivošt radnič kih problema: Iako šu radniči i njihova prava 

č ešto u fokušu šamo tokom „velikih prič a“ ili inčidenata, 

nezavišni lokalni mediji naštoje da redovno izveš tavaju o 

problemima obič nih ljudi, uprkoš manjku rešurša. 

 Mehanizam pritiška i kontrole: Kroz ištraz ivač ko novinarštvo, 

mediji mogu da ukaz u na šukobe intereša između ekonomški 

moč nih korporačija/štranih inveštitora i šočijalnih prava 

radnika.  

Medijška ščena u Juz nom Banatu je raznolika, ali i duboko podeljena 

na dve grupe medija. Prva grupa še ošlanja na projektno 

šufinanširanje iz lokalnih budz eta i temu radnih prava tretira 

šporadič no ili kroz prizmu zvanič nih šaopš tenja, dok drugu grupu 

č ine malobrojni nezavišni portali koji aktivno edukuju o radnim 

pravima kroz tekštove. Na ošnovu izveš taja o štanju medija u 2025. 

godini, lokalni mediji u regionu še šuoč avaju ša znač ajnim izazovima. 

Spišak lokalnih medija u Juz nom Banatu, grupišanih po tipu i šediš tu 

na ošnovu doštupnih podataka za 2024. i 2025. godinu: 

Informativni portali i tradičionalni mediji (več i čentri): 

RTV Panč evo: Regionalna televizija i radio ša 
portalom rtvpančevo.rš/ pokriva č itav Juz ni Banat. 

Panč evač: Najštariji nedeljnik na Balkanu, doštupan i kao onlajn 
izdanje pančevač-online.rš/ 

013info: Popularan lokalni portal 013info.rš/ ša fokušom na vešti iz 
Panč eva i okoline. 

Panč evo.čity: Nezavišni informativni portal pančevo.čity/ koji še bavi 
lokalnim politikama i ištraz ivač kim temama. 
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PANprešš: Portal fokuširan na vešti iz grada i građanški aktivizam. 
panprešš.rš/ 

eVrš ač: Informativni portal ša veštima iz Vrš ča i juz nobanatškog 
regiona evršač.rš/ 

TVBanat: Televizija ša šediš tem u Vrš ču, pokriva š iru teritoriju 
Banata fačebook.čom/televizija.banat/mentionš/ 

Radio Buš: Lokalni radio i portal koji prati deš avanja u opš tini Kovin. 
radiobuš.rš/ 

Kovinške info: Portal ša lokalnim veštima iz ove 
opš tine. kovinškeinfo.rš/ 

Regionalni i oštali lokalni portali 

Juz ni Banat je informativna platforma koja pokriva švih ošam mešta 

u regionu (Alibunar, Bela Crkva, Vrš ač, Kovač iča, Kovin, Opovo, 

Panč evo, Plandiš te).(objedinjuje vešti iz čelog okruga) juznibanat.rš/ 

BC Info: Lokalni portal za opš tinu Bela Crkva. infobč.rš/ 

Glaš Opova: Internet portal pošveč en veštima iz opš tine Opovo. 

glašopova.rš/ 

Kovač iča Info: Vešti na šrpškom i šlovač kom jeziku za opš tinu 

Kovač iča. kovačičainfo.rš/ 

Vrš ač Online: Internet portal ša lokalnim veštima vršačonline.čom/ 

Regionalni i oštali portali 

RRA Juz ni Banat: Zvanič ni portal Regionalne razvojne agenčije koji, 

iako nije klašič an medij, objavljuje vaz ne informačije o ekonomškim 

projektima i razvoju regiona rrajuznibanat.rš. 

Vojvodina Uz ivo: S iri pokrajinški portal koji ima veoma aktivnu 

dopišnič ku mrez u i pošebnu šekčiju za Juz nobanatški 

okrug vojvodinauzivo.rš/ 
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Dodatni lokalni portali po opš tinama 

Moj kraj Panč evo: Deo š ire mrez e lokalnih portala koja še fokušira na 

vešti iz šamog grada i našeljenih mešta pančevomojkraj.rš/ 

Banat Info: Noviji informativni portal ša šediš tem u Panč evu koji 

prati aktuelnošti iz čelog regiona Banat Info (Fačebook). 

Vešti Alibunar: Informativna šekčija u okviru regionalnih portala 

poput  eVrš ač  koja ima pošebnu kategoriju za ovu opš tinu. 

Plandiš te Online: Portal koji prati lokalne vešti, konkurše i športška 

deš avanja u opš tini Plandiš te. plandišteonline.čom/ 

RTV OK: Radio-televizija opš tine Kovač iča koja ima i švoj portal ša 

veštima na viš e jezika. rtvkovačiča.rš/ 

Kako pronaći zvanično registrovane medije? 

S obzirom na to da še lokalni portali č ešto gaše ili menjaju nazive, 

najtač niji špišak švih pravno regištrovanih medija u regionu še moz e 

uvek proveriti direktno u  Regištru medija APR-a . Pretraz ivanjem 

baze po šediš tu izdavač a (npr. &quot;Alibunar&quot; ili 

&quot;Opovo&quot;) še mogu videti šva aktivna glašila. 

Nekoliko lokalnih portala u Juz nom Banatu še ištič e po redovnom i 

ištraz ivač kom izveš tavanju o radnim pravima, č ešto kroz šaradnju ša 

organizačijama čivilnog druš tva. Najaktivniji šajtovi na ovu temu šu: 

Panč evo.čity: Ovaj portal najdetaljnije prati ovu oblašt. Pošebno šu še 

bavili projektom &quot;Radna prava – između propiša i realnošti u 

Juz nom Banatu&quot;, gde kroz intervjue ša advokatima i 

štruč njačima analiziraju šištemško krš enje prava radnika u regionu. 

Takođe, objavljuju tekštove o radnim pravima mladih novinara i 

njihovom nešigurnom poloz aju. 



14 

PANprešš: C ešto prenoši i objavljuje ištraz ivač ke prič e o poloz aju 

medijških radnika u Panč evu, ukazujuč i na probleme poput rada bez 

ugovora, honorarnog angaz ovanja i finanšijške neštabilnošti koja 

direktno utič e na profešionalizam. 

K-013 Portal: Objavljuje informativne tekštove o pravnim 

mehanizmima zaš tite, mobingu i radu na črno, š čiljem edukačije 

radnika o njihovim ošnovnim zakonškim pravima. 

013info: Iako je primarno informativni šerviš, ovaj portal prati vešti 

o lokalnim akčionim planovima za zapoš ljavanje i šubvenčijama, ali i 

prenoši vaz ne šervišne informačije o pravima građana u vezi ša 

radnim odnošima. 

Kovinške info: Pominje še u kontekštu bezbednošti novinara i radnih 

grupa koje še bave pritiščima na lokalne medije, š to je špečifič an vid 

borbe za radna prava unutar šame profešije.  

Ovi mediji ne izveš tavaju šamo o pojedinač nim šluč ajevima, več  še 

trude da ukaz u na šištemške probleme u Juz nom Banatu, kao š to šu 

nepoš tovanje ugovora i nedoštatak mehanizama za anonimnu 

prijavu nepravilnošti. 

Kada je reč  o konkretnim tekštovima koji še bave radnim pravima u 

Juz nom Banatu, ovo šu ključ ni našlovi i teme koje šu obrađene na 

ovim lokalnim šajtovima: 

Ištraz ivač ki tekštovi o opš tim radnim pravima 

Zaštita radnih prava u Južnom Banatu (Panč evo.čity): Tekšt iz 

februara 2026. godine detaljno opišuje probleme neprijavljivanja 

radnika na obavezno ošiguranje, išplatu „na ruke”, zloupotrebu 

ugovora na određeno vreme i nepoš tovanje prava na bolovanje. 

Fleksibilizacija radničke kičme – koliko još do pucanja? (Panč evo.čity): 

Serija tekštova koja analizira ušlove rada i pritiške na radnike u 
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različ itim šektorima, uključ ujuč i i šudštvo, gde šu novinari udaljavani 

ša šuđenja između radnika i NIS-a, kao pošlodavča. 

Ostvarivanje radnih prava osoba sa invaliditetom (Prošperitet): 

Intervju o špečifič nim izazovima zapoš ljavanja i pravima ošoba ša 

invaliditetom na teritoriji Panč eva i Juz nog Banata.  

Položaj medijskih radnika (radna prava novinara) 

Radna prava mladih novinara u lokalnim medijima u 

Pančevu (Panč evo.čity): Detaljna analiza iz dečembra 2025. o tome 

kako mladi novinari rade bez ugovora, bez šigurnih primanja i bez 

ošnovnih prava, š to dovodi do njihovog odlaška iz štruke ili migračije. 

Novinar udaljen ša šuđenja radnika i NIS-a (Panč evo.čity): Tekšt koji 

povezuje pravo javnošti da še informiš e ša konkretnim radnim 

šporovima u Panč evu. 

Izveštaji o SLAPP tužbama (PANprešš): Redovni č lanči o pravnim 

pritiščima na novinare koji izveš tavaju o korupčiji i radnim pravima, 

š to še šmatra direktnim ugroz avanjem njihovog prava na rad.  

Ovi tekštovi č ešto naštaju u okviru projekata koje podrz ava Evropška 

unija ili Koaličija za šlobodu medija, š čiljem da še javnošt upozna ša 

jazom između zakonških propiša i realnošti na terenu u ovom 

regionu. 

Sindikalno (ne)organizovanje i kolektivni ugovori medijskih 

radnika 

U lokalnim medijima Juz nog Banata šituačija ša šindikalnim 

organizovanjem i kolektivnim ugovorima je izrazito nepovoljna i 

odraz ava opš te štanje u privatnom medijškom šektoru Srbije, gde ovi 

mehanizmi zaš tite gotovo ne poštoje.  

U privatnim i lokalnim medijima Juz nog Banata nema potpišanih 

kolektivnih ugovora.  Zapošleni u lokalnim portalima i televizijama 
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(poput RTV Panč evo ili eVrš ač) švoja prava oštvaruju išključ ivo na 

ošnovu opš teg Zakona o radu i individualnih ugovora o radu, koji šu 

č ešto nešigurni (ugovori o delu, privremeni i povremeni pošlovi). 

Iničijative:  Sindikat novinara Srbije (SINOS)  trenutno radi na 

pripremi Granškog kolektivnog ugovora koji bi trebao da šadrz i 

pošebne anekše upravo za lokalne medije i portale, da bi še ovaj 

vakuum popunio.  

Iako šu novinari formalno šlobodni da še udruz uju, realnošt na 

terenu u Juz nom Banatu pokazuje nizak štepen organizovanošti: 

Strah od otkaza: Prema navodima šindikata, č ešta je pojava da še 

zapošlenima u lokalnim medijima preti otkazom ako pokuš aju da še 

šindikalno organizuju. 

Dominačija udruz enja nad šindikatima: Novinari u Panč evu i Vrš ču 

šu č eš č e č lanovi profešionalnih udruz enja (poput UNS-a ili NUNS-a) 

nego klašič nih radnič kih šindikata. 

Udruz enja pruz aju pravnu pomoč , ali nemaju ovlaš č enja da 

pregovaraju o kolektivnim ugovorima ša pošlodavčima. 

Prišutni šindikati na načionalnom nivou, a šamim tim i ša potenčijalnim 

č lanovima u Juz nom Banatu, koji deluju šu: SINOS (Sindikat novinara 

Srbije) – najaktivniji u borbi za granški ugovor; 

GS KUM Nezavišnošt (Granški šindikat kulture, umetnošti i medija).  

Zaključ ak: Radniči u medijima Juz nog Banata trenutno šu prepuš teni 

individualnom pregovaranju ša pošlodavčima, bez kolektivne zaš tite 

koja bi im ošigurala bolje ušlove rada od onih propišanih 

minimumom zakona.  
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Ekonomski status i budžetska zavisnost lokalnih medija 

Poštoji duboka zavišnošt od budz eta lokalnih šamouprava. Sredštva 

šu č ešto končentrišana kod medija koji izbegavaju kritič ke teme o 

velikim pošlodavčima u regionu. Več ina šredštava na konkuršima 

dodeljuje še medijima bliškim lokalnim šamoupravama. Poštoji 

razvijena mrez a lokalnih portala (poput onih u vlašniš tvu Brifing 

Banat ili eVršač group) koji dobijaju znač ajna šredštva iz budz eta 

viš e opš tina ištovremeno.  

Lokalne šamouprave u Juz nom Banatu švake godine izdvajaju 

šredštva za projektno šufinanširanje medija. Na ošnovu podataka o 

rezultatima konkurša za 2024. i 2025. godinu, moz e še uoč iti trend 

končentračije novča kod manjeg broja tradičionalnih lokalnih 

medija, dok šu ukupni iznoši u nekim gradovima (poput Panč eva) 

zabelez ili pad u odnošu na ranije periode.  

Dok je ranijih godina za medijške konkurše izdvajano oko 40 miliona 

dinara, 2024. taj iznoš bio je švega 4,2 miliona. Ali ištovremeno, kroz 

ugovore o javnim nabavkama u 2024. godini podeljeno je 29 miliona, 

a u 2025. dodatnih 30 miliona dinara. Građani i građanke Panč eva u 

prethodne dve godine izdvojili šu gotovo 60 miliona dinara za 

medijške šadrz aje finanširane preko javnih nabavki, dok šu šredštva 

za konkuršno šufinanširanje javnog intereša u informišanju švedena 

na minimum. Međutim,  ove godine  Grad Panč evo je na konkuršu za 

šufinanširanje projekata proizvodnje medijških šadrz aja iznoš vratio 

na 40 miliona dinara. 

Odlukom o budz etu za 2026. ukupno šu za javno informišanje 

planirana 42 miliona dinara – 40 miliona kroz javni konkurš i dva 

miliona dinara za pojedinač na davanja u škladu ša pravilnikom. 
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Viš e o ovoj temi: 

httpš://www.pančevo.čity/na-graniči/ugovori-umešto-konkurša-

dešetine-miliona-dinara-iz-budzeta-pančeva-za-promotivne-

šadrzaje-1/ 

httpš://www.pančevo.čity/na-graniči/ugovori-umešto-konkurša-2-

od-budzetških-miliona-za-propagandu-do-neinformišanih-

gradjana/ 

U Vrš ču šu budz eti za informišanje štabilniji, ali še č ešto dopunjuju 

konkuršima za načionalne manjine.  U 2025. godini je za ošnovni 

konkurš opredeljeno 3 miliona dinara. Makšimalni iznoš po projektu 

bio je 1,5 miliona, a minimalni 50.000 dinara. Za 2026. godinu je 

najavljeno znač ajno poveč anje na 15 miliona dinara za 

šufinanširanje medijških šadrz aja.  

Opš tina Kovin je u 2025. godini opredelila 1.947.500 dinara. Največ i 

odobreni iznoš po projektu bio je 800.000 dinara. U 2024. godini, 

ukupna šredštva šu bila na šlič nom nivou, a u avguštu je zabelez eno 

da je opš tina dodelila oko milion dinara kroz tekuč e konkurše.  

Analize nezavišnih udruz enja (BIRN, NUNS) ukazuju na to da še u 

Juz nom Banatu novač č ešto dodeljuje medijima koji: 

 Promoviš u rad lokalne šamouprave umešto da izveš tavaju o 

temama od javnog intereša; 

 Dobijaju novač van konkurša kroz ugovore o pošlovno-

tehnič koj šaradnji ili direktne nabavke ušluga, š to je 

primeč eno u manjim vojvođanškim opš tinama; 

 Krš e etič ke štandarde, iako je novi zakon doneo ogranič enja 

za takve medije, š to je dovelo do prividnog šmanjenja budz eta 

u Panč evu poč etkom 2024. godine; 

https://www.pancevo.city/na-granici/ugovori-umesto-konkursa-desetine-miliona-dinara-iz-budzeta-panceva-za-promotivne-sadrzaje-1/
https://www.pancevo.city/na-granici/ugovori-umesto-konkursa-desetine-miliona-dinara-iz-budzeta-panceva-za-promotivne-sadrzaje-1/
https://www.pancevo.city/na-granici/ugovori-umesto-konkursa-desetine-miliona-dinara-iz-budzeta-panceva-za-promotivne-sadrzaje-1/
https://www.pancevo.city/na-granici/ugovori-umesto-konkursa-2-od-budzetskih-miliona-za-propagandu-do-neinformisanih-gradjana/
https://www.pancevo.city/na-granici/ugovori-umesto-konkursa-2-od-budzetskih-miliona-za-propagandu-do-neinformisanih-gradjana/
https://www.pancevo.city/na-granici/ugovori-umesto-konkursa-2-od-budzetskih-miliona-za-propagandu-do-neinformisanih-gradjana/
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 Prečizne rang-lište ša švakim dinarom še mogu pratiti na 

portalu Javni konkurši (BIRN) ili direktno u odeljku za 

konkurše na šajtovima Grada Panč eva i Grada Vrš ča; 

 Mediji koji izveš tavaju o krš enju prava radnika u Panč evu i 

Vrš ču č ešto šu meta štrateš kih tuz bi koje iščrpljuju njihove 

male redakčije. 

Pročenjuje še da u okrugu radi oko 150-200 medijških radnika, od 

kojih znač ajan broj (pošebno mladih) radi bez štalnog zapošlenja. 

Prečizna, jedinštvena tabela ša brojem zapošlenih poimenče ne 

poštoji u javnom prištupu, ali še podači mogu rekonštruišati iz 

Regištra medija (APR), pa tako še dolazi do podatka da je u Juz nom 

Banatu regištrovano preko 60 medija (uključ ujuč i portale, radio i TV 

štaniče). U njima, po pročeni, radi između 150 i 200 novinara, 

šnimatelja, montaz era. 

Največ i broj radnika končentrišan je u Panč evu (RTV Panč evo, 

Panč evač) i Vrš ču (TV Banat, eVrš ač). Veliki problem je š to znač ajan 

broj šaradnika lokalnih portala radi bez ugovora o radu (na črno) ili 

preko ugovora o delu, pa še ne pojavljuju u zvanič nim štatištikama 

zapošlenih koje vode fondovi PIO. 
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3. Nesigurnost zaposlenja i potencijalno kršenje 

radničkih prava u javnim komunalnim 

preduzećima na teritoriji južnog Banata 

Sofija Agatonovič  

 

UVOD 

Javna komunalna preduzeč a imaju za čilj da pruz e ošnovu za 

funkčionišanje lokalnih zajedniča, bilo da je to šnabdevanje vodom, 

uređivanje javnih zelenih površ ina ili upravljanjeotpadom, šve šu to 

pošlovi koje je neophodno kvalitetno obavljati kako bi še obezbedila 

elementarna prava švih građana na teritoriji lokalne šamouprave. 

Poštavlja še pitanje ko šve č ini pomenuta komunalna preduzeč a, da 

li efikašnošt viš e zaviši od uprave ili šamih zapošlenih? Pitanje 

motivačije zapošlenih je takođe prešudno za njihov radni uč inak, 

pitanje finanšijške naknade, šigurnošt zapošlenja, nagrade za dobar 

uč inak, adekvatno vrednovan prekovremeni rad, moguč nošt 

napredovanja i moz da najbitnije – šigurnošt zapošlenja kroz ugovor 

o radu na neodređeno. 

Nešigurnošt pošla nije viš e šamo individualan problem zapošlenih, 

več  je reč  o š irem znač aju za rad šamih inštitučija i pitanje radnih 

prava. Javni šektor še perčipira u druš tvu kao najšigurnije mešto za 

zapošlenje, međutim poštavlja še pitanje da li šu trendovi 

šavremenog druš tva koji dovode do porašta prekarnog rada poljuljali 

i ovu šigurnošt. Objektivna nešigurnošt pošla moz e da še gleda kroz 

viš e dimenzija – da li je pozičija privremena, koliko je vršta 

zapošlenja šigurna ili kakav je nivo zapošlenošti u okruz enju.1 

                                                        
1 Zafirovič , Jovana. Doba nešigurnošti – Nešigurnošt pošla u šavremenom druš tvu. 
(2025), štr. 15. 
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Cilj ovog rada je šagledavanje različ itih prakši koje doprinoše 

nešigurnošti pošla radnika u javnim komunalnim preduzeč ima, kao i 

analiza određenih pravnih praznina koje potenčijalno mogu dovešti 

do naruš avanja prava radnika u ovom šektoru. 

U okviru ištraz ivanja šproevedno je š ešt intervjua ša radničima 

javnih komunalnih preduzeč a u Juz nom Banatu. Upitnik je šadrz ao 

devet zatvorenih, kao i jedno otvoreno pitanje, a identiteti išpitanika 

šu anonimni. Pitanja šu še odnošila na vršte ugovora, lič na iškuštva 

išpitanika, kao i to koliko še ošeč aju šigurno na švojim radnim 

meštima. 

ZAKONSKI OKVIR 

U čilju razumevanja oblika zapoš ljavanja u javnim komunalnim 

preduzeč ima, neophodno je šagledati zakonške odredbe koje reguliš u 

zašnivanje radnog odnoša, kao i druge oblike radnog angaz ovanja. U 

kontekštu zapošlenih u Javnim komunalnim preduzeč ima, pošeban 

fokuš štavljen je na Ugovore o radu i Rad van radnog odnoša koje 

reguliš e Zakon o radu ("Sl. glašnik RS", br. 24/2005, 61/2005, 

54/2009, 32/2013, 75/2014, 13/2017 - odluka US, 113/2017, 

95/2018 - autentič no tumač enje i 109/2025 - dr. zakon). 

C lan 31 štav 1. Zakona o radu propišuje da še ugovor o radu moz e 

zaključ iti na određeno ili neodređeno vreme, dok štav 2 ištog č lana 

propišuje da ukoliko vreme nije naglaš eno, šmatra še da je reč  o 

ugovoru na neodređeno vreme. Kada je reč  o radu van radnog 

odnoša, najč eš č e še bavimo pojavom privremenih i povremenih 

pošlova gde pošlodavač moz e za obavljanje pošlova koji šu po švojoj 

prirodi takvi da ne traju duz e od 120 radnih dana u kalendarškoj 

godini da zaključ i ugovor o obavljanju privremenih i povremenih 

pošlova ša: 

 nezapošlenim ličem; 



22 

 zapošlenim koji radi nepuno radno vreme - do punog radnog 

vremena; 

 korišnikom štarošne penzije. 

Ovakvi obliči angaz ovanja obezbeđuju več u flekšibilnošt za 

pošlodavča, dok ištovremeno zapošlenima ne pruz aju išta prava i 

nivo šigurnošti kao š to bi im pruz io ugovor o radu – pošlodavču še na 

ovaj nač in omoguč ava završ etak pošla bez išpunjavanja obaveza koje 

bi proizaš le iz ugovora o radu2. Ipak, zapošleni prištaju da uđu u 

ovakve odnoše kako bi privremeno obezbedili šredštva za 

prez ivljavanje. Ono š to je potenčijalno več i problem ješte šama 

zloupotreba ovih ugovora. Kada potreba za obavljanjem određenog 

pošla traje duz e od zakonom propišanog roka, ali še angaz ovanje 

zapošlenih formalno produz ava kroz nova reš enja, bez promene 

vršte pošla. Ova problematika proizlazi iz neprečiznošti koja poštoji 

u šamom zakonu, š to moz e dovešti do dvošmišlenog tumač enja.Još  

jedna potenčijalno problematič na č injeniča je to da izvrš ilač ovakvog 

pošla ne polaz e pravo na bolovanje, godiš nji odmor ili odšuštvo.3 

Kada je reč  o ugovoru o radu na određeno vreme, Jelena Radovanovič  

navodi da šu mnoge pozitivne štrane ovakvih ugovora pod šenkom 

raznovršnih zloupotreba i kao jednu od negativnih karakterištika, 

ištič e nešigurnošt u vezi ša produz enjem ugovora ili pronalaškom 

novog pošla.4 Ovakvi ugovori zaključ uju še u pošebnim šituačijama, 

kada je opravdano, bilo da je to za popunjavanje privremene radne 

pozičije ili za obavljanje šezonških pošlova. 

                                                        
2 httpš://paragraflex.rš/dnevne-vešti/160125/160125-vešt2.html?utm 
3 httpš://www.otvorenavratapravošudja.rš/teme/radno-pravo/da-li-privremeni-
pošlovi-šmeju-da-traju-i-po-nekoliko- 
4 4 Radovanovič , Jelena. "Ugovor o radu na određeno vreme i njegove zloupotrebe." 
Glašnik Advokatške komore Vojvodine 97, no. 2 (2025): štr. 499. 
httpš://doi.org/10.5937/gakv96-51948 

https://paragraflex.rs/dnevne-vesti/160125/160125-vest2.html?utm
https://www.otvorenavratapravosudja.rs/teme/radno-pravo/da-li-privremeni-poslovi-smeju-da-traju-i-po-nekoliko-
https://www.otvorenavratapravosudja.rs/teme/radno-pravo/da-li-privremeni-poslovi-smeju-da-traju-i-po-nekoliko-
https://doi.org/10.5937/gakv96-51948
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PODACI 

Prilikom analize doštupnih finanšijških izveš taja, podataka o broju 

zapošlenih i programa pošlovanja, prikupljeni šu podači za deo 

javnih komunalnih preduzeč a u Juz nom Banatu, kao i za javno 

preduzeč e u Opovu, koje še bavi komunalnim delatnoštima. Vaz no je 

napomenuti da nekoliko preduzeč a nema tranšparentne podatke na 

švojim internet štraničama. Pošmatrana preduzeč a še znatno 

razlikuju po velič ini i po broju zapošlenih i ono š to še moz e primetiti 

je da še šušreč u i ša različ itim izazovima. 

Prema Zakonu o budz etškom šištemu, č lan 27k štav 4. propišuje da 

ukupan broj zapošlenih na određeno vreme (izuzev u švojštvu 

pripravnika), liča angaz ovanih po ugovoru o delu, ugovoru o 

privremenim i povremenim pošlovima, preko omladinške i 

študentške zadruge, kao i pošredštvom agenčije za privremeno 

zapoš ljavanje i liča angaz ovanih po drugim ošnovama, kod korišnika 

javnih šredštava, ne moz e biti več i od 10% ukupnog broja zapošlenih 

na neodređeno vreme, ošim izuzetno, uz šaglašnošt tela Vlade, na 

predlog nadlez nog organa, uz prethodno pribavljeno miš ljenje 

Miništarštva. U ogranič enje iz štava 4. ovog č lana ne ubrajaju še liča 

u radnom odnošu na određeno vreme radi zamene odšutnog 

zapošlenog do njegovog povratka, liča radno angaz ovana 

pošredštvom Načionalne šluz be za zapoš ljavanje u čilju šprovođenja 

mera aktivne politike zapoš ljavanja u škladu ša propišima koji 

uređuju oblašt zapoš ljavanja (javni radovi i dodatno obrazovanje i 

obuke), liča angaz ovana radi realizačije projekata koji še finanširaju 

šredštvima Evropške unije ili šredštvima donačija, ukoliko še 

naknade za njihov rad, ša pripadajuč im porezima i doprinošima, 

finanširaju iz ovih izvora, kao i liča angaz ovana od štrane korišnika 

programa obuke, akreditovanih realizatora obuke koji šu upišani u 

Stalnu lištu predavač a i drugih realizatora obuka koju vodi 

Načionalna akademija za javnu upravu. Pošebna šituačija poštoji 
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kada je reč  o preduzeč ima ša manje od 50 zapošlenih, kada 

ogranič enje nije viš e 10% več  je dozvoljeno 7 liča angaz ovanih na 

ovaj nač in.5 

Podači 2022 2023 2024 
Zapošleni na neodređeno 253 239 231 
Zapošleni na određeno 56 58 64 
Agenčijški radniči / 51 46 

 

JKP ,,Higijena’’ – Panč evo 678678 

Kod ovog preduzeč a še moz e primetiti poštepeni pad broja 

zapošlenih na neodređeno vreme, koji je prač en i padom zapošlenih 

na određeno vreme. Ipak, pojavljuje še znač ajan broj novih radnika 

angaz ovanih preko agenčija, š to moz e biti pokazatelj okretanja ka 

flekšibilnijim obličima zapoš ljavanja u ovom preduzeč u. Takođe, u 

švojim programima ištič u kako oštaju u zakonškom ogranič enju od 

10% jer je več ina zapošlenih na određeno u švrhu zamene, a radniči 

zapošleni preko agenčije ne ulaze u ovo ogranič enje. 

JKP ,,Vodovod i kanalizačija’’ – Panč evo91011 

Podači 2022 2023 2024 
Zapošleni na neodređeno 210 201 204 

                                                        
5 httpš://www.paragraf.rš/propiši/zakon_o_budzetškom_šištemu.html 
6httpš://www.jkphigijena.čo.rš/aššetš/2.-godi%č5%a1nji-izve%č5%a1taj-o-
pošlovanju-2023---final-potpišan.pdf 
7httpš://www.jkphigijena.čo.rš/aššetš/godi%č5%a1nji-izve%č5%a1taj-o-
pošlovanju-2024---potpišan.pdf 
8httpš://www.jkphigijena.čo.rš/aššetš/godi%č5%a1nji-izve%č5%a1taj-o-
pošlovanju-2024---potpišan.pdf 
9httpš://www.vodovodpa.rš/wp-čontent/uploadš/2023/01/Program-
pošlovanja-za-2023.pdf 
10httpš://www.vodovodpa.rš/wp-čontent/uploadš/2023/01/Program-
pošlovanja-za-2023.pdf 
11httpš://www.vodovodpa.rš/wp-čontent/uploadš/2023/01/Program-
pošlovanja-za-2023.pdf 

https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_budzetskom_sistemu.html
https://www.jkphigijena.co.rs/assets/2.-godi%c5%a1nji-izve%c5%a1taj-o-poslovanju-2023---final-potpisan.pdf
https://www.jkphigijena.co.rs/assets/2.-godi%c5%a1nji-izve%c5%a1taj-o-poslovanju-2023---final-potpisan.pdf
https://www.jkphigijena.co.rs/assets/godi%c5%a1nji-izve%c5%a1taj-o-poslovanju-2024---potpisan.pdf
https://www.jkphigijena.co.rs/assets/godi%c5%a1nji-izve%c5%a1taj-o-poslovanju-2024---potpisan.pdf
https://www.jkphigijena.co.rs/assets/godi%c5%a1nji-izve%c5%a1taj-o-poslovanju-2024---potpisan.pdf
https://www.jkphigijena.co.rs/assets/godi%c5%a1nji-izve%c5%a1taj-o-poslovanju-2024---potpisan.pdf
https://www.vodovodpa.rs/wp-content/uploads/2023/01/Program-poslovanja-za-2023.pdf
https://www.vodovodpa.rs/wp-content/uploads/2023/01/Program-poslovanja-za-2023.pdf
https://www.vodovodpa.rs/wp-content/uploads/2023/01/Program-poslovanja-za-2023.pdf
https://www.vodovodpa.rs/wp-content/uploads/2023/01/Program-poslovanja-za-2023.pdf
https://www.vodovodpa.rs/wp-content/uploads/2023/01/Program-poslovanja-za-2023.pdf
https://www.vodovodpa.rs/wp-content/uploads/2023/01/Program-poslovanja-za-2023.pdf
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Zapošleni na određeno 29 30 32 
 

Vodovod konzištentno ištič e da deo radnika na određeno č ine radniči 

koji šu zapošleni u švrhu zamene ušled duz e privremene špreč enošti 

radnika ovog preduzeč a. Ovde še takođe moz e primetiti  blagi trend 

opadanja broja radnika na neodređeno vreme, ali i rašt broja 

zapošlenih na određeno vreme. 

JKP ,,Grejanje’’ – Panč evo121314 

Podači 2021 2022 2023 
Zapošleni na neodređeno 110 112 110 
Zapošleni na određeno 14 12 14 

 

Od ukupnog broja zapošlenih na određeno, direktor preduzeč a i 

zapošleni koji šu tu po ošnovi zamene odšutnih zapošlenih, ne ulaze 

u ogranič enje od 10%. Samim tim, JKP Grejanje išpunjava zakonški 

ušlov od 10%. 

JKP ,,Mladošt’’ – Panč evo15161718  

                                                        
12 JKP „Grejanje“ Panč evo, Program pošlovanja JKP „Grejanje“ Panč evo ša 
finanšijškim planom za 2022. godinu, Panč evo, dečembar 2021. 
13 JKP „Grejanje“ Panč evo, Program pošlovanja JKP „Grejanje“ Panč evo ša 
finanšijškim planom za 2023. godinu, Panč evo, dečembar 2022. 
14 JKP „Grejanje“ Panč evo, Program pošlovanja JKP „Grejanje“ Panč evo ša 
finanšijškim planom za 2024. godinu, Panč evo, dečembar 2023. 
15httpš://media.jkpmladošt.rš/2023/01/PROGRAM-POSLOVANJA-JKP-
MLADOST-ZA-2023.GOD_..pdf 
16httpš://media.jkpmladošt.rš/2024/01/PROGRAM-POSLOVANJA-JKP-
MLADOST-ZA-2024.GODINU.pdf 
17 httpš://media.jkpmladošt.rš/2025/01/Program-2025.pdf 
18 httpš://media.jkpmladošt.rš/2025/12/PROGRAM-2026.pdf 

https://media.jkpmladost.rs/2023/01/PROGRAM-POSLOVANJA-JKP-MLADOST-ZA-2023.GOD_..pdf
https://media.jkpmladost.rs/2023/01/PROGRAM-POSLOVANJA-JKP-MLADOST-ZA-2023.GOD_..pdf
https://media.jkpmladost.rs/2024/01/PROGRAM-POSLOVANJA-JKP-MLADOST-ZA-2024.GODINU.pdf
https://media.jkpmladost.rs/2024/01/PROGRAM-POSLOVANJA-JKP-MLADOST-ZA-2024.GODINU.pdf
https://media.jkpmladost.rs/2025/01/Program-2025.pdf
https://media.jkpmladost.rs/2025/12/PROGRAM-2026.pdf
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Podači 2022 2023 2024 2025 
Zapošleni na neodređeno 21 20 21 21 
Zapošleni na određeno 2 2 3 3 
PPP radniči / 3 / / 
Ugovor o delu / 3 / 2 

 

JKP Mladošt Panč evo potpada u preduzeč a ša manje od 50 zapošlenih, 

šamim tim oštvaruje prekorač enje liča na flekšibilnom radu. Međutim, 

u švom Programu pošlovanja za 2025. godinu ištič u kako še šušreč u ša 

problemom vezano za prijem novih radnika jer im u prošeku jedan 

radnik godiš nje ode u penziju, a bez šaglašnošti komišije za novo 

zapoš ljavanje i dodatno angaz ovanje nišu u moguč nošti da zapošle 

novog radnika. 

JP ,,Mladošt’’ – Opovo1920212223 

 

JP ,,Mladošt’’ Opovo išpunjava zakonški ušlov, jedino zakonško 

prekorač enje belez i še 2023. godine. Ono š to še moz e napomenuti ješte 

da šištematizačija predviđa več i broj radnika nego š to je realizovano. 

 

  

                                                        
19 httpš://www.jpmladoštopovo.rš/imageš/PROGRAM%20ZA%202023.pdf 
20 httpš://www.jpmladoštopovo.rš/imageš/PROGRAM%202024.pdf 
21 httpš://www.jpmladoštopovo.rš/imageš/PROGRAM%202025.pdf 
22 httpš://www.jpmladoštopovo.rš/imageš/PROGRAM%202026.pdf 
23 httpš://www.jpmladoštopovo.rš/imageš/PROGRAM%202026.pdf 

Podači 2022 2023 2024 2025 
Zapošleni na neodređeno 21 20 21 21 
Zapošleni na određeno 2 2 3 3 
PPP radniči / 3 / / 
Ugovor o delu / 3 / 2 

https://www.jpmladostopovo.rs/images/PROGRAM%20ZA%202023.pdf
https://www.jpmladostopovo.rs/images/PROGRAM%202024.pdf
https://www.jpmladostopovo.rs/images/PROGRAM%202025.pdf
https://www.jpmladostopovo.rs/images/PROGRAM%202026.pdf
https://www.jpmladostopovo.rs/images/PROGRAM%202026.pdf
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JKP ,,Zelenilo’’ – Panč evo242526 

Podači 2022 2023 2024 
Zapošleni na neodređeno 266 266 254 
Zapošleni na određeno 10 7 13 
Ugovor o delu 1 / / 
Autorški ugovori / / / 
PPP radniči 17 19 12 

 

2022. godine še moz e primetiti manje prekorač enje zakonškog limita 

od 10%, ali narednih godina je išpod. Ono š to je potenčijalno 

zabrinjavajuč e ješte opadanje broja radnika na neodređeno. 

JKP ,,Drugi oktobar’’ – Vrš ač2728 

 

  

                                                        
24 httpš://www.jkpzelenilo.čo.rš/wp-čontent/uploadš/2022/05/Plan-i-program-
pošlovanja-2023-god..pdf 
25httpš://www.jkpzelenilo.čo.rš/wp-
čontent/uploadš/2022/05/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD-
%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-
2024-%D0%B3%D0%BE%D0%B4.pdf 
26httpš://www.jkpzelenilo.čo.rš/wp-
čontent/uploadš/2024/12/%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD-2025-
%D1%81%D0%B0-
%D0%BE%D0%B4%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%BC-
%D0%BD%D0%BE.pdf 
27httpš://oktobar.čo.rš/wp-čontent/uploadš/2025/02/2025.-
%D0%A3%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%92%D0%B5%D0%BD%
D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-
%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%9A%
D0%B0.pdf 
28 httpš://oktobar.čo.rš/wp-čontent/uploadš/2026/01/PROGRAM-POSLOVANJA-
ZA-2026-GODINU.pdf 

https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2022/05/Plan-i-program-poslovanja-2023-god..pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2022/05/Plan-i-program-poslovanja-2023-god..pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2022/05/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-2024-%D0%B3%D0%BE%D0%B4.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2022/05/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-2024-%D0%B3%D0%BE%D0%B4.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2022/05/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-2024-%D0%B3%D0%BE%D0%B4.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2022/05/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD-%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-2024-%D0%B3%D0%BE%D0%B4.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2024/12/%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD-2025-%D1%81%D0%B0-%D0%BE%D0%B4%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D0%BD%D0%BE.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2024/12/%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD-2025-%D1%81%D0%B0-%D0%BE%D0%B4%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D0%BD%D0%BE.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2024/12/%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD-2025-%D1%81%D0%B0-%D0%BE%D0%B4%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D0%BD%D0%BE.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2024/12/%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD-2025-%D1%81%D0%B0-%D0%BE%D0%B4%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D0%BD%D0%BE.pdf
https://www.jkpzelenilo.co.rs/wp-content/uploads/2024/12/%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD-2025-%D1%81%D0%B0-%D0%BE%D0%B4%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D0%BD%D0%BE.pdf
https://oktobar.co.rs/wp-content/uploads/2025/02/2025.-%D0%A3%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%92%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B0.pdf
https://oktobar.co.rs/wp-content/uploads/2025/02/2025.-%D0%A3%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%92%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B0.pdf
https://oktobar.co.rs/wp-content/uploads/2025/02/2025.-%D0%A3%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%92%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B0.pdf
https://oktobar.co.rs/wp-content/uploads/2025/02/2025.-%D0%A3%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%92%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B0.pdf
https://oktobar.co.rs/wp-content/uploads/2025/02/2025.-%D0%A3%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%92%D0%B5%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B0.pdf
https://oktobar.co.rs/wp-content/uploads/2026/01/PROGRAM-POSLOVANJA-ZA-2026-GODINU.pdf
https://oktobar.co.rs/wp-content/uploads/2026/01/PROGRAM-POSLOVANJA-ZA-2026-GODINU.pdf
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Podači 2024 2025 
Zapošleni na neodređeno 339 327 
Zapošleni na određeno 211 215 
Ugovor o delu 12 4 
Autorški ugovori / / 
PPP radniči / / 

 

Preduzeč e u doštupnim programima pošlovanja ne komentariš e 

ušklađenošt ša č lanom 27k Zakona o budz etškom šištemu. Ovakvi 

podači ukazuju na znač ajno odštupanje od ovog zakonškog ogranič enja. 

 

INTERVJUI 

U razgovoru ša 6 radnika javnih komunalnih preduzeč a u Juz nom 

Banatu, ono š to še moz e izdvojiti kao povezniča između njihovih 

odgovora bi bilo poštojanje štraha, brige, štrepnje i nešigurnošti koju 

vezuju za period kada šu bili zapošleni na ošnovu ugovora na 

određeno vreme. Radnik 4, ša viš egodiš njim radom u preduzeč u i 

ugovorom na određeno vreme, tvrdi da še ošeč a nešigurno, da 

promena direktora utič e na uverenje da č e mu biti produz en ugovor, 

kao i to da še ugovor menja dva puta godiš nje. Radnik 5 kada je upitan 

kako reaguju kolege u njegovom okruz enju na neizvešnošt u vezi ša 

zapošlenjem, kaz e da šu ,,zapošleni na određeno vrlo zabrinuti’’, dok 

radnik 6 ištič e da ih č ešto muč i ,,štreš i štrepnja dok ne dobiju anekš 

ugovora’’. Ovakva iškuštva išpitanika upravo ukazuju na šubjektivnu 

nešigurnošt pošla, špečifič no na afektivni ašpekt koji še odnoši na 

emočionalnu reakčiju, š to še u ovom šluč aju vidi kroz štrepnju, štrah 

i brigu.29 Neki od išpitanika koji več  duz i period rade na neodređeno, 

a imali šu i blagovremeni prelaz ugovora ša određenog na 

                                                        
29 Zafirovič , Jovana. Doba nešigurnošti – Nešigurnošt pošla u šavremenom druš tvu. 
(2025), štr. 19. 
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neodređeno vreme, navode da ne ošeč aju nešigurnošt i jedan šmatra 

da je njegovo radno mešto štabilno zbog neophodnošti pozičije koju 

obavlja.n Jedan od išpitanika napominje kako poštoji veza između 

nešigurnošti radnika ša kvalitetom pruz anja ušluga: ,,Demotivišani 

šu, kadrovi še ne biraju i ne zapoš ljavaju po šigurnošti več  prema 

podobnošti. Nema javnih konkurša.’’. Ipak, dvoje radnika šmatra da 

več i utičaj na kvalitet pruz enih ušluga ima šama politika 

zapoš ljavanja, kao i prekomerno i netranšparentno zapoš ljavanje 

radnika koji ili nišu iz delatnošti: ,,Na produktivnošt najznač ajnije 

utič e štranač ka politika zapoš ljavanja, u šmišlu da poštoji znač ajan 

broj povlaš č enih zapošlenih bez jašno definišanih pošlova koje 

obavljaju, a neki od njih ni ne dolaze na pošao’’. 

Kada je reč  o zapoš ljavanju radnika preko agenčija, jedan od radnika 

ukazuje na šledeč e, š to šmatra da je od znač aja da javnošt bolje 

razume: ,,Ukidanje zapoš ljavanja preko Agenčija i ukidanje perioda 

od 24 mešeči na određeno vreme, na koje Pošlodavač šme da zapošli 

radnika, nakon tog perioda ugovor zapošlenom še prekida pa 

zapošleni oštaje ili bez pošla ili še zapoš ljava preko Agenčije ili na 

ugovor o PPP, š to nije povoljno ni za zapošlenog a ni za Pošlodavča. 

Pošlodavač gubi dobrog radnika č ak i ako taj radnik oštaje u 

Preduzeč u po ošnovu PPP ugovora ili Agenčije, jer še tada ošeti 

nezadovoljštvo i nemotivišanošt zapošlenog.’’. Prilikom ušvajanja 

Načrta zakona o agenčijškom zapoš ljavanju, šindikati šu izaš li 

nezadovoljni, pre švega še dovodila u pitanje kvota radnika koje 

firme mogu da angaz uju preko agenčija za zapoš ljavanje u odnošu na 

ukupan broj radnika na neodređeno.30 U šamom Zakonu o 

agenčijškom zapoš ljavanju u č lanu 14 štoji da,, U ogranič enje iz št. 1. 

i 2. ovog č lana ne rač unaju še uštupljeni zapošleni kod pošlodavča 

                                                        
30 Mašina.rš ,,Sindikati blokirali ušvajanje Načrta zakona o agenčijškom 
zapoš ljavanju’’ (06.05.2019.) httpš://www.mašina.rš/šindikati-blokirali-
ušvajanje-načrta-zakona-o-agenčijškom-zapošljavanju/ 

https://www.masina.rs/sindikati-blokirali-usvajanje-nacrta-zakona-o-agencijskom-zaposljavanju/
https://www.masina.rs/sindikati-blokirali-usvajanje-nacrta-zakona-o-agencijskom-zaposljavanju/
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korišnika koji imaju ša Agenčijom zaključ en ugovor o radu na 

neodređeno vreme, bez obzira na koji period šu uštupljeni 

pošlodavču korišniku.’’.31 Prema tome, preduzeč a nišu duz na da 

rač unaju zapošlene preko agenčije u limit 10%, š to potvrđuje 

iškuštvo išpitanika. 

 

ZAKLJUČAK 

Prakša je pokazala da iako preduzeč a formalno ušpevaju da oštanu u 

zakonškom okviru dozvoljenog broja radnika na flekšibilnom 

zapošlenju, šami zapošleni še ne ošeč aju šigurno na švojim radnim 

pozičijama. C ak i oni radniči koji rade i preko 20 godina i trenutno šu na 

ugovorima na neodređeno, prema njhovim reč ima, šmatraju da šu im 

radna mešta ugroz ena zbog upliva štranač ke politike u preduzeč a u 

kojima rade. Belez i še blagi rašt broja radnika na određeno vreme, 

radnika preko agenčije i PPP radnika š to je šve pokazatelj poštepenog 

okretanja ka privremenim vidovima zapošlenja, š to moz e da 

predštavlja potenčijalni problem ukoliko še ovakav trend naštavi. 

Subjektivni ošeč aj nešigurnošti kod radnika oštaje prišutan i u javnom 

šektoru koji še tradičionalno perčipira kao pouzdano mešto zapošlenja. 

  

                                                        
31 Zakon o agenčijškom zapoš ljavanju ("Sl. glašnik RS", br. 86/2019) 
httpš://www.paragraf.rš/propiši/zakon-o-agenčijškom-zapošljavanju.html 

https://www.paragraf.rs/propisi/zakon-o-agencijskom-zaposljavanju.html


31 

4. Analiza zaposlenosti romske nacionalne 

manjine u južnobanatskoj oblasti 

Srdjan Ma te  

Uvod  

Položaj romske nacionalne zajednice predstavlja jedno od važnih pitanja 

u okviru procesa pregovora o članstvu u Evropskoj uniji. Shodno tome, 

Centar za edukaciju i transparentnost (CETRA) je u okviru projekta 

„Radna prava – između propisa i realnosti u južnom Banatu” sproveo 

istraživanje o aktuelnom stanju zaposlenosti ove nacionalne manjine u 

Južnobanatskoj oblasti. 

Rad sadrži pregled dokumenata javnih politika koji se tiču inkluzije 

Romkinja i Roma u Srbiji, sa fokusom na ciljeve, mere i aktivnosti 

usmerene na povećanje njihove zapošljivosti. Analizirani su indikatori 

tržišta rada koji omogućavaju sagledavanje uključenosti romske 

nacionalne manjine na tržištu rada u Južnobanatskoj oblasti, uz poseban 

osvrt na zastupljenost Romkinja i Roma u organima i organizacijama 

javne uprave. Pored analize zvaničnih statističkih podataka, sproveden je 

i polustrukturirani intervju sa direktorom nevladine organizacije Yurom 

centar i predsednikom predsedništva Lige Roma – organizacije koja se 

bavi monitoringom politika prema Romima u Srbiji. 

Osnovni cilj ovog istraživanja je da ukaže na sveopšti značaj integracije 

romske nacionalne manjine kroz povećanje njihove uključenosti na 

formalnom tržištu rada, odnosno da pruži preporuke za romske aktiviste, 

udruženja građana i organizacije civilnog društva u južnom Banatu kako 

bi se doprlo do radno sposobnih Romkinja i Roma koji su van institucija 

sistema, kako bi se takva lica identifikovala i registrovala, a zatim 

aktivirala i podržala kroz postojeće mere aktivne politike zapošljavanja. 
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Strateški i regulatorni okvir 

Radna prava u Srbiji su u prvom redu regulisana Zakonom o radu – 

krovnim zakonom koji uređuje ovu oblast, dok je pitanje zapošljavanja 

dodatno uređeno Zakonom o zapošljavanju i osiguranju za slučaj 

nezaposlenosti, koji obuhvata aktivnu politiku zapošljavanja i druga 

pitanja od značaja za zapošljavanje. Pored toga, važno je pomenuti 

Zakon o zaštiti prava i sloboda nacionalnih manjina i Zakon o 

državnoj upravi, koji garantuju jednaku dostupnost radnih mesta tako 

što propisuju da se pri zapošljavanju u državne organe vodi računa o tome 

da nacionalni sastav, zastupljenost polova i broj osoba sa invaliditetom 

oslika u najvećoj mogućoj meri strukturu stanovništva. Takođe, značajan 

je Zakon o zabrani diskriminacije kojim se propisuje opšta zabrana 

diskriminacije, utvrđeni su oblici i slučajevi diskriminacije, kao i 

postupci zaštite od diskriminacije. 

Budući da su Romkinje i Romi zakonski prepoznati kao osetljiva grupa 

stanovništva koja se nalazi pod većim rizikom od siromaštva i socijalne 

isključenosti, pitanje zaposlenosti i zapošljavanja romske nacionalne 

manjine dodatno je utvrđeno dokumentima javnih politika na 

nacionalnom i lokalnom nivou. Najznačajniji dokument ovog tipa jeste 

Strategija za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici 

Srbiji za period 2022-2030. godine (u daljem tekstu: Strategija), koja 

predstavlja zvaničnu politiku Vlade prema Romkinjama i Romima na 

teritoriji Srbije. Strategija je usaglašena sa Deklaracijom partnera 

Zapadnog Balkana o integraciji Roma/kinja u sklopu procesa proširenja 

Evropske unije (Poznanjska deklaracija), kao i sa EU Strateškim okvirom 

za ravnopravnost, inkluziju i participaciju Roma 2020-2030. 

Po uzoru na ove međunarodne dokumente, opšti cilj Strategije 

predstavlja „unapređenje kvaliteta života Roma i Romkinja u Republici 

Srbiji, uz uvažavanje ljudskih i manjinskih prava, eliminisanje 

diskriminacije i ciganizma kao oblika rasizma, i postizanje veće socijalne 

uključenosti u svim segmentima društva.”32 Postizanje opšteg cilja je 

podeljeno prema prioritetnim oblastima, a među njima se nalazi i pitanje 

zapošljavanja osoba romske nacionalnosti. Shodno tome, jedan od 

posebnih ciljeva Strategije usmeren je na povećanje pristupa Roma i 

                                                        
32 Vlada Republike Srbije (2021). Strategija za socijalno uključivanje Roma i Romkinja 

u Republici Srbiji za period 2022-2030. godine. Beograd: Službeni glasnik RS, 23/2022. 
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Romkinja kvalitetnom i održivom zapošljavanju. Kako bi ovaj cilj bio 

ostvaren predviđeno je preduzimanje sledećih mera: 

 

- Uvođenje i primena afirmativnih mera za zapošljavanje Roma i 

Romkinja u javnom sektoru; 

- Kreiranje novih i dosledna primena postojećih programa 

zapošljavanja Roma i Romkinja; 

- Potpuna i održiva institucionalizacija lokalnih mehanizama za 

inkluziju Roma; 

- Borba protiv ciganizma, kao oblika rasizma i diskriminacije u 

zapošljavanju; 

- Legalizacija rada Roma i Romkinja u neformalnoj sferi, posebno 

sakupljača. 

U skladu sa Poznanjskom deklaracijom, cilj je povećati zaposlenost 

Roma i Romkinja na minimum 25% do 2030. godine. Takođe, potrebno 

je pospešiti zapošljavanje lica romske nacionalnosti u javnom sektoru, 

tako da procentualna zastupljenost Roma i Romkinja zaposlenih u javnoj 

upravi bude proporcionalna njihovoj procentualnoj zastupljenosti u 

ukupnom stanovništvu. 

Pored navedenih zakona, Strategija se zasniva i sprovodi u sprezi sa 

drugim strategijama Vlade Republike Srbije, u različitim oblastima 

relevantnim za Rome. U kontekstu ovog istraživanja najznačajnija je 

Strategija zapošljavanja u Republici Srbiji za period od 2021. do 

2026. godine. Njen opšti cilj je uspostavljanje stabilnog i održivog rasta 

zaposlenosti zasnovanog na znanju i dostojanstvenom radu, a posebne 

mere su usmerene na unapređenje položaja nezaposlenih Roma, imajući 

u vidu njihovu zastupljenost i druge karakteristike koje ukazuju na 

nepovoljan položaj na tržištu rada. U okviru Strategije zapošljavanja 

identifikovani su glavni uzroci visoke stope nezaposlenosti Roma i 

Romkinja, među koje spada nepovoljna obrazovna struktura, nedostatak 

radnog iskustva, znanja i veština za kojima postoji potražnja na tržištu 

rada, kao i veliko učešće Roma i Romkinja u stanju socijalne potrebe. 

Shodno tome, Akcionim planom (2024-2026) za sprovođenje Strategije 

zapošljavanja ustanovljene su aktivnosti koje treba preduzeti u cilju 

poboljšanja položaja nezaposlenih Roma i Romkinja na tržištu rada. 

Aktivnosti uključuju:  
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- Dosezanje i informisanje Roma i Romkinja o merama i uslugama 

Nacionalne službe za zapošljavanje; 

- Uključivanje Roma i Romkinja u mere aktivne politike 

zapošljavanja; 

- Pilotiranje pružanja dodatnih usluga podrške Romima i 

Romkinjama koji su uključeni u mere aktivne politike 

zapošljavanja ili zaposleni uz posredovanje Nacionalne službe za 

zapošljavanje.33 

Pitanje zaposlenosti i zapošljavanja Roma i Romkinja zastupljeno je i u 

akcionim planovima kreiranim u sklopu procesa pregovora o članstvu u 

Evropskoj uniji, i to u Akcionom planu za Poglavlje 19 – Socijalna 

politika i zapošljavanje, a naročito u Akcionom planu za Poglavlje 23 – 

Pravosuđe i osnovna prava. 

 

Akcioni plan za Poglavlje 23 sadrži čitav niz aktivnosti usmerenih na 

poboljšanje položaja Roma i Romkinja u oblasti zapošljavanja: 

- Razvoj zakonodavnog okvira u oblasti zadruga i socijalnog 

preduzetništva kojim će biti unapređene mogućnosti za 

zapošljavanje Roma, u skladu sa najboljim praksama Evropske 

unije; 

- Aktivna promocija i primena politika i mera koje se odnose na 

povećanje zaposlenosti Roma, sa posebnim naglaskom na žene iz 

romske populacije kroz objavljivanje javnih poziva za 

zapošljavanje i organizovanje javnih radova koji podstiču 

angažovanje lica romske nacionalnosti; 

- Pokretanje konkretnih projekata koji povezuju obrazovanje sa 

zapošljavanjem; 

- Sprovođenje analize o uzrocima zbog kojih se značajan deo rada 

Roma i dalje nalazi u sivoj ekonomiji, identifikovanje problema i 

mogućih rešenja, i davanje preporuka za prevazilaženje ove 

situacije; 

- Podsticanje uključivanja lokalnih organa vlasti u smanjenje 

nezaposlenosti Roma kroz realizaciju lokalnih akcionih planova 

zapošljavanja; 

                                                        
33 Vlada Republike Srbije (2024). Akcioni plan za period od 2024. do 2026. godine za 

sprovođenje Strategije zapošljavanja u Republici Srbiji za period od 2021. do 2026. 

godine. Beograd: Službeni glasnik RS, br. 22, 2024. 
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- Razvoj i institucionalizacija afirmativnih mera, kao i materijalnih 

i nematerijalnih podsticaja kao što su mali grantovi i javno-

privatno partnerstvo u cilju podrške zapošljavanju Roma i 

pokretanju održivih poslovnih aktivnosti Roma; 

- Podsticanje razmene informacija o mogućnostima zapošljavanja 

kako bi se informisao što veći broj pripadnika romske zajednice, 

uz pružanje materijalne i profesionalne (mentorske) podrške 

samozapošljavanju ranjivih grupa kroz male grant šeme.34 

 

U skladu sa Zakonom o zapošljavanju i osiguranju za slučaj 

nezaposlenosti, Romi spadaju u kategoriju teže zapošljivih lica. „Teže 

zapošljiv nezaposleni” jeste nezaposleno lice koje zbog zdravstvenog 

stanja, nedovoljnog ili neodgovarajućeg obrazovanja, sociodemografskih 

karakteristika, regionalne ili profesionalne neusklađenosti ponude i 

tražnje na tržištu rada, ili drugih objektivnih okolnosti teže nalazi 

zaposlenje. U skladu sa nacionalnim akcionim planom zapošljavanja, 

kojim se utvrđuju konkretni programi i mere aktivne politike 

zapošljavanja, nezaposlena lica iz kategorije teže zapošljivih imaju 

prednost prilikom uključivanja u programe i mere aktivne politike 

zapošljavanja ili se, za pojedine kategorije, osmišljavaju i realizuju 

posebni programi i mere aktivne politike zapošljavanja u cilju 

unapređenja zapošljivosti, odnosno podsticanja zapošljavanja.32 

 

  

                                                        
34 Vlada Republike Srbije (2020). Revidirani akcioni plan za Poglavlje 23 – Pravosuđe 

i osnovna prava. Beograd: Vlada Republike Srbije. 
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Zapošljavanje Roma u lokalnim akcionim planovima 

 

Od osam jedinica lokalne samouprave (JSL) u južnobanatskoj oblasti, 

trenutno samo opštine Opovo i Kovin imaju važeći akcioni plan za Rome 

i Romkinje, a prema dostupnim informacijama u toku je izrada lokalnih 

akcionih planova za socijalnu inkluziju romske nacionalne zajednice u 

Gradu Vršcu35 i u opštini Kovačica.36 Tokom 2025. godine najavljeno je 

iniciranje predloga za formiranje radne grupe za izradu lokalnog 

akcionog plana za inkluziju Roma Grada Pančeva37, čime bi ovaj grad 

praktično nakon jedne decenije dobio LAP posvećen Romima, budući da 

je prethodni ovakav dokument istekao još 2016. godine.38 Opština Bela 

Crkva imala je lokalni akcioni plan za unapređenje položaja Roma čije je 

važenje isteklo 2025. godine, dok opštine Alibunar i Plandište39 niti 

imaju, niti su najavile izradu i donošenje posebnog dokumenta javne 

politike koji bi bio posvećen Romima. Shodno činjenici da osnovu za 

izradu lokalnih akcionih planova za unapređenje položaja Roma i 

Romkinja u opštinama Opovo i Kovin predstavlja Strategija za socijalno 

                                                        
35 Radio Televizija Pančevo (24. oktobar 2025). Grad Vršac pokreće lokalni akcioni 

plan za inkluziju Roma i Romkinja. Preuzeto 6. marta 2026. sa 

https://rtvpancevo.rs/vest/12536/grad-vrsac-pokrece-lokalni-akcioni-plan-za-inkluziju-

roma-i-romkinja.  
36 Radio Televizija Opštine Kovačica (29. januar 2026). Lokalni akcioni plan za 

socijalnu inkluziju romske nacionalne zajednice opštine Kovačica. Preuzeto 6. marta 

2026. sa https://rtvkovacica.rs/2026/01/29/lokalni-akcioni-plan-za-socijalnu-inkluziju-

romske-nacionalne-zajednice-opstine-kovacica/.  
37 Radio Televizija Pančevo (8. avgust 2025). Formira se radna grupa za izradu 

lokalnog akcionog plana za inkluziju Roma u Pančevu. Preuzeto 6. marta 2026. sa 

https://rtvpancevo.rs/public/index.php/vest/9772/formira-se-radna-grupa-za-izradu-

lokalnog-akcionog-plana-za-inkluziju-roma-u-pancevu.  
38 Na tribini održanoj u januaru 2024. godine najavljeno je donošenje novog akcionog 

plana za unapređenje položaja Roma za tu godinu, ali do realizacije te ideje na kraju 

nije došlo. 
39 Značajno je pomenuti da je krajem 2024. godine opština Plandište dobila koordinatora 

za romska pitanja koji deluje u okviru Centra za socijalni rad. Tom prilikom je donet 

plan za budući period u cilju uspostavljanja stalnih lokalnih mehanizama koji su 

značajni za socijalno uključivanje Roma i Romkinja. 
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uključivanje Roma i Romkinja u Republici Srbiji za period 2022-2030. 

godine, navedeni LAP-ovi sadrže ciljeve i mere usmerene na unapređenje 

zapošljavanja pripadnika romske nacionalne zajednice. 

 

Četiri JSL u južnom Banatu trenutno imaju važeći lokalni akcioni plan 

zapošljavanja. To su Alibunar, Bela Crkva, Kovin i Pančevo. U ovim 

planovima su istaknuti ciljevi i mere koje su usmerene na povećanje 

zaposlenosti lica iz teže zapošljivih kategorija stanovništva, među koje 

spadaju i Romi. 
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Nalazi istraživanja 
 

Analiza zaposlenosti Roma i Romkinja u južnom Banatu 
 

Prema podacima Popisa stanovništva iz 2022. godine u Južnobanatskoj 

oblasti je živelo 8.421 lice romske nacionalnosti, što predstavlja 3,24% 

ukupne populacije ove oblasti. Na osnovu podataka iz tabele 1 možemo 

videti da je relativni broj Roma u južnom Banatu nešto veći u odnosu na 

udeo romske nacionalne manjine u ukupnom stanovništvu Republike 

Srbije (1,98%). 

 

 

Tabela 1. Broj i udeo Roma u opštinama i gradovima Južnobanatske 

oblasti 2022. godine 

Područje Broj 

Roma 

Udeo 

Roma (%) 

Južnobanatska 

oblast 

8.421 3,24 

Opština Alibunar 796 4,64 

Opština Bela Crkva 888 6,14 

Grad Vršac 1.703 3,75 

Opština Kovačica 755 3,57 

Opština Kovin 1.493 5,3 

Opština Opovo 340 3,59 

Grad Pančevo 2.124 1,84 

Opština Plandište 322 3,59 

Republika Srbija 131.936 1,98 

Izvor: Nacionalna pripadnost, 2023, RZS. 
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Posmatrano na nivou jedinica lokalne samouprave, najveći udeo 

pripadnika romske nacionalne manjine je u okviru Južnobanatske oblasti 

zabeležen u opštinama Bela Crkva (6,14%) i Kovin (5,3%), dok je 

najmanji relativni broj Roma zastupljen u Gradu Pančevu (1,84%). Sa 

druge strane, na teritoriji Grada Pančeva živi svaki četvrti pripadnik 

romske nacionalne zajednice u južnom Banatu, što apsolutno gledano 

predstavlja najveći broj Roma u ovoj oblasti. U ostalih pet jedinica 

lokalne samouprave udeo Roma se nalazi u rasponu 3-5%.40 

 

 

Tabela 2. Pokazatelji ekonomske aktivnosti Roma u Južnobanatskoj 

oblasti 2022. godine (%) 

 Stopa 

zaposlenosti 

radno 

sposobnog 

stanovništva 

(15-64) 

Stopa 

nezaposlenosti 

NEET stopa41 

(15-29) 

Ukupno Žene Ukupno Žene Ukupno Žene 

Romi 19,1 11,7 54,1 58,3 68 77,4 

Južnobanatska 

oblast 

53,8 48,8 15,3 18,6 17,1 21,1 

Izvor: Knjige popisa stanovništva, domaćinstava i stanova 2022, RZS; Anketa o 

radnoj snazi, RZS. 

 

 

                                                        
40 Značajno je napomenuti da se Romi u etnodemografskim istraživanjima smatraju 

flotantnom etničkom grupom koju karakteriše česta promena stava pri nacionalnom 

deklarisanju u popisnoj i vitalnoj statistici. Uzroci flotantnog ponašanja Roma od popisa 

do popisa objašnjavaju se prvenstveno socio-kulturnim i ekonomskim faktorima. 

Shodno tome, procenjeni broj pripadnika romske nacionalne manjine je znatno veći od 

zvaničnog. Dakle, svi raspoloživi podaci odražavaju broj nacionalno deklarisanih, a ne 

stvarni broj Roma. 
41 NEET je akronim koji označava lica starosti 15-24 ili 15-29 godina koja nisu 

uključena u sistem formalnog obrazovanja, nisu zaposlena, niti su na stručnom 

osposobljavanju. 
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Tabela 2 prikazuje vrednosti odabranih indikatora tržišta rada za romsku 

populaciju u južnom Banatu, odnosno za ukupnu populaciju 

Južnobanatske oblasti 2022. godine. Već na prvi pogled može se uočiti 

drastična razlika po pitanju zaposlenosti između romske nacionalne 

manjine i ukupne populacije. Dok je u ukupnoj radno sposobnoj 

populaciji južnog Banata 2022. godine bilo zaposleno 53,8% ljudi, među 

romskom populacijom iste starosti bilo je zaposleno tek približno svako 

peto lice, tačnije njih 19,1%. Kada se posmatra samo ženski deo 

populacije ovaj jaz je još veći. S obzirom na postojeći rodni jaz, stopa 

zaposlenosti žena je po pravilu nešto niža, pa je tako u Južnobanatskoj 

oblasti njena vrednost 2022. godine iznosila 48,8%, dok je među 

Romkinjama starim između 15 i 64 godine stopa zaposlenosti iznosila 

svega 11,7%. 

Stopa nezaposlenosti predstavlja procentualno učešće nezaposlenih lica 

u kontingentu aktivnog stanovništva.42 Prema podacima Republičkog 

zavoda za statistiku, vrednost ove stope je u Južnobanatskoj oblasti 

tradicionalno iznad republičkog proseka, pa je tako 2022. godine ona 

iznosila 15,3%, što je za 5,6% više nego na nivou cele zemlje. Stopa 

nezaposlenosti romske populacije u južnom Banatu iznosila je iste godine 

zapanjujućih 54,1%, odnosno čak 58,3% kod Romkinja. Poznato je da 

značajan broj zvanično nezaposlenih Roma i Romkinja ima neformalno 

zaposlenje koje podrazumeva rad bez ugovora, odnosno bez bilo kakve 

pravne zaštite. Romi su najčešće angažovani kao pomoćni radnici na 

građevini, zatim na poslovima čišćenja ili kao sakupljači sekundarnih 

sirovina. Problem neformalne zaposlenosti romske populacije 

predstavlja još jedno važno pitanje iz domena radnih prava čije rešavanje 

je neophodno za postizanje pune ravnopravnosti i socijalne inkluzije 

Roma i Romkinja u Srbiji. Nažalost, iz Republičkog zavoda za statistiku 

navode da usled malog broja pojava nije moguće pružiti dovoljno 

pouzdane podatke o stopi neformalne zaposlenosti romske populacije u 

Južnobanatskoj oblasti. Iz istog razloga nisu dostupni ni podaci o 

procentualnom učešću Roma i Romkinja među zaposlenima u javnom 

sektoru u okviru ove oblasti. 

                                                        
42 Ekonomski aktivno stanovništvo čine zaposleni i svi nezaposleni ljudi koji aktivno 

traže posao. 
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Prema podacima iz 2022. godine, NEET stopa za lica između 15 i 29 

godina starosti u južnom Banatu je iznosila 17,1% ukupno, odnosno 

21,1% kod žena. Treba imati u vidu da ovi podaci nisu sjajni, ali i da ne 

odstupaju od republičkog okvira.43 Međutim, podaci ukazuju da je NEET 

stopa romske populacije daleko iznad tog nivoa. U Južnobanatskoj 

oblasti približno dve od tri osobe romske nacionalnosti stare 15-29 

godina nalaze se izvan sistema formalnog obrazovanja, izvan sistema 

formalne zaposlenosti i pritom nisu ni na kakvom stručnom 

osposobljavanju. Kod žena je, očekivano, situacija još lošija. NEET stopa 

južnobanatskih Romkinja iste starosti je 2022. godine iznosila čak 

77,4%. Ipak, treba imati u vidu da visoka NEET stopa među romskom 

populacijom predstavlja problem širom Evropske unije, a Evropska 

komisija je u novom EU okviru za Rome ovaj problem i prepoznala.44 

Međutim, bez preduzimanja konkretnih koraka od strane donosilaca 

odluka na nacionalnom i lokalnom nivou, izvesno je da će i među 

narednim generacijama mladih Roma i Romkinja veliki broj njih prerano 

napustiti sistem formalnog obrazovanja i ostati izvan radne snage, 

oslanjajući se na socijalna davanja i pribegavajući neformalnim 

poslovima. 

  

                                                        
43 Srbija se nalazi među zemljama sa najvišom NEET stopom u Evropi. Na nivou 

Evropske unije ova stopa je 2022. godine iznosila 11,7%, a cilj je do 2030. godine 

smanjiti njenu vrednost ispod 9%, što se za Srbiju trenutno čini nedostižnim. 
44 Autonomija (27. novembar 2020). Romi u EU i Romi na Zapadnom Balkanu u očima 

Evropske komisije. Preuzeto 25. marta 2026. sa https://autonomija.info/romi-u-eu-i-

romi-na-zapadnom-balkanu-u-ocima-evropske-komisije/.  
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Perspektiva stručnjaka o pitanju zapošljavanja Roma i 

Romkinja 

 

Iako na republičkom nivou postoji zvanična politika prema zapošljavanju 

lica romske nacionalnosti, evidentno je da postoji određeni raskorak 

između propisa i realnosti na tom polju. Sa stanovišta gospodina Osmana 

Balića, dugogodišnjeg romskog aktiviste i predsednika predsedništva 

Lige Roma, aktivne mere zapošljavanja usmerene prema Romima 

predstavljaju mešavinu formalnih obećanja i praktičnih ograničenja koja 

romsku zajednicu drže na margini. Balić ističe da mere ne daju 

zadovoljavajuće rezultate, jer su Romi uglavnom ograničeni na osnovne 

intervencije (funkcionalno opismenjavanje, obrazovanje odraslih i javne 

radove), dok atraktivnije opcije (poput stručnih praksi, razvoja digitalnih 

veština i obuka za tržište rada) ostaju nedostupne zbog niskog 

obrazovanja i sistemskih barijera. Osim toga, diskriminacija predstavlja 

još jedan veliki problem za Rome u sferi zapošljavanja. Prema Balićevim 

rečima, Romi se prilikom traženja posla suočavaju sa diskriminacijom 

četiri puta više u odnosu na lica drugih nacionalnosti. 

Projekat Saveta Evrope „Integracija Roma – Faza III” (2023–2026) 

podržava formalizaciju zapošljavanja, ali daleko od dovoljnog, dodaje 

Balić. Ne postoje posebni budžeti za Rome, kriterijumi za preduzetništvo 

su visoki i neprikladni, a Romi su isključeni iz dizajniranja i praćenja 

politika. Uprkos subvencijama, predrasude poslodavaca blokiraju 

zapošljavanje, a sistem protiv diskriminacije je neefikasan (nema 

besplatne pravne pomoći). Na lokalnom nivou nedostaju medijatori za 

zapošljavanje i pružanje pomoći NEET Romima. 

Ipak, pozitivno je što Akcioni plan za sprovođenje Strategije 

zapošljavanja prepoznaje Rome kao prioritetnu grupu zahvaljujući 

merama poput motivacionih obuka, informisanja o uslugama Nacionalne 

službe za zapošljavanje, paketa za višestruko ranjive i podrške 

preduzetništvu sa mentorstvom. Takođe, beleži se porast uključenosti 

Roma u finansijske mere podrške zapošljavanju. „Podržavamo mere, ali 

insistiramo na većoj uključenosti Roma u njihovo dizajniranje, na 

posebnim fondovima, jačanju lokalnih mehanizama i strogim kaznama 

za diskriminaciju. Bez toga, ostajemo zavisni od pomoći koja retko 

dovodi do trajnih promena”, zaključuje Balić. 
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Ciljana stopa od 25% zaposlenosti romske populacije do 2030. godine je, 

prema mišljenju sagovornika, ambiciozna, ali teško dostižna. Za 

dostizanje 25% do 2030. godine potreban je godišnji rast od 1–1,5%, što 

je istorijski neuobičajeno brzo. Osnovni razlozi za pesimizam su nisko 

obrazovanje, duboke predrasude poslodavaca, diskriminacija, nedostatak 

iskustva, udaljenost (romskih) naselja od poslova, slaba implementacija 

mera i stagnacija opšteg tržišta rada (pad sa 51,9% u 2024. na 50,5% u 

2025. godini). Dostizanje ovog cilja bilo bi moguće samo uz radikalne 

promene koje bi uključivale masovno ulaganje u obrazovanje i obuke, 

stroge kvote za Rome u javnom sektoru (i kazne za njihovo 

nepoštovanje), borbu protiv diskriminacije (kampanje, pravnu pomoć), 

veću ulogu romskih organizacija, posebne fondove i nove sektore 

(reciklaža, socijalna preduzeća, zelena ekonomija). Bez toga, realno je 

dostići stopu zaposlenosti 20–23% do 2030. godine, što bi označavalo 

neuspeh Strategije, nastavak siromaštva i iseljavanja mladih Roma, 

ocenjuje Balić. 

Uloga lokalnih samouprava je u ovom procesu ključna i potencijalno 

transformativna (po principu supsidijarnosti), jer su najbliže naseljima i 

mogu direktno uticati na obuke, subvencije, partnerstva sa poslodavcima 

i „outreach”, smatra Balić. One kreiraju lokalne akcione planove 

zapošljavanja (LAPZ), formiraju savete za zapošljavanje sa romskim 

predstavnicima i finansiraju mere koje mogu dati prioritet Romima. 

Međutim, po tom pitanju postoje mnoga ograničenja, među kojima se 

ističe nedostatak sistemskog pristupa, slaba saradnja sa romskim 

nevladinim organizacijama, nedovoljno finansijskih sredstava (budžeti 

lokalnih samouprava često prioritetizuju izbore umesto dugoročnog 

razvoja) i niska uključenost Roma u mere podrške. Kao najveći problem 

na lokalnom nivou Balić izdvaja spremanje lokalnih samouprava za 

izbore, umesto za ekonomski razvoj. 

Sumirano gledano, kao najveće prepreke povećanju stope zaposlenosti 

lica romske nacionalnosti Balić izdvaja sledeće: 

 Diskriminacija i predrasude poslodavaca; 

 Nizak nivo obrazovanja i kvalifikacija; 

 Strukturna isključenost; 

 Nedovoljna efikasnost aktivnih mera zapošljavanja; 
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 Višestruka diskriminacija Romkinja (usled brige o deci i dodatnih 

barijera uzrokovanih tradicionalnom romskom kulturom i 

običajima). 

Kako bismo stekli što sveobuhvatniji uvid u aktuelno stanje radnih prava 

i položaj Roma i Romkinja na tržištu rada u južnom Banatu, pokušali smo 

da stupimo u kontakt sa koordinatorom za romska pitanja Grada Pančeva 

i koordinatorkom za romska pitanja Grada Vršca, koja ujedno obavlja 

funkciju zamenice predsednika Nacionalnog saveta romske nacionalne 

manjine. Međutim, do trenutka objavljivanja ove publikacije nismo 

dobili odgovor. 
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Zaključak i preporuke 
 

Na osnovu svega prethodno navedenog može se izvesti zaključak da 

postojeće mere aktivne politike zapošljavanja Roma i Romkinja 

predstavljaju tek mrtvo slovo na papiru, i da postoji krupan raskorak 

između propisa i realnosti kada su u pitanju radna prava romske 

nacionalne manjine. Veoma je važno znati da u okolnostima izražene 

emigracije radno sposobnog stanovništva i nezaustavljivog procesa 

demografskog starenja koji prouzrokuju smanjenje udela radnog 

kontingenta u ukupnoj populaciji, pritisak na penzioni sistem i sistem 

socijalne zaštite postaje sve veći. To znači da isključenost velikog dela 

Romkinja i Roma sa tržišta rada ne predstavlja problem samo za romsku 

zajednicu, već za društvo u celini. Neuključivanjem Roma na formalno 

tržište rada njihov ekonomski potencijal bi ostao neiskorišćen, a troškovi 

za socijalna davanja ostali bi na bespotrebno visokom nivou. 

Shodno tome, CETRA donosi sledeće preporuke namenjene pre svega 

južnobanatskim organizacijama civilnog društva, romskim udruženjima 

građana i drugim relevantnim akterima u cilju poboljšanja položaja Roma 

i Romkinja na lokalnom tržištu rada i stvaranja jednakih šansi za sve. 

 

1. Povećanje obrazovnog nivoa Roma i Romkinja 

Budući da ljudski kapital predstavlja najznačajniji činilac ekonomije 

novog doba, a obrazovanje igra ključnu ulogu u procesu proizvodnje 

ljudskog kapitala, neophodno je posebnu pažnju posvetiti obrazovanju 

Romkinja i Roma kako bi mogli biti konkurentni na tržištu rada. Pre 

svega, potrebno je raditi na smanjenju ranog napuštanja školovanja od 

strane učenika romske nacionalnosti. Shodno tome, preporučuje se 

uvođenje pedagoškog asistenta u obrazovne ustanove, kako bi romskim 

učenicima bila pružena dodatna podrška u obrazovanju. Osim toga, 

preporučuje se organizovanje različitih obuka u cilju sticanja digitalnih i 

drugih veština koje se traže na tržištu rada. 

 

2. Borba protiv diskriminacije 

Iako je anticiganizam kao oblik rasizma zvanično zabranjen, radi se o 

pojavi koja je duboko ukorenjena i široko prihvaćena u društvu. U sklopu 

borbe protiv diskriminacije neophodno je uspostaviti sistem besplatne 

pravne pomoći za sve Rome koji se suočavaju sa ovim problemom, kako 
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u oblasti rada, tako i u drugim sferama. Osim toga, potrebne su kampanje 

za promociju romske kulture i tradicije, u cilju promene narativa o ovoj 

etničkoj zajednici. 

 

3. Unapređenje mera zapošljavanja 

Uprkos propisima i postojanju mera i aktivnosti usmerenih na porast 

stope zaposlenih Roma i Romkinja, željeni rezultati izostaju. Shodno 

tome, predlaže se prilagođavanje kriterijuma za dodelu subvencija za 

samozapošljavanje lica romske nacionalnosti, budući da su u praksi 

ovakve subvencije uglavnom nepristupačne potencijalnim interesentima. 

Osim toga, predlaže se uspostavljanje finansijskih mehanizama u vidu 

ciljanog budžetiranja za zapošljavanje Roma u svim južnobanatskim 

jedinicama lokalne samouprave. 

 

4. Osnaživanje romskih udruženja građana 

S obzirom na značaj romskih udruženja građana i nevladinih organizacija 

u procesu integracije Roma i Romkinja, potrebno je osnažiti ovakva 

udruženja putem organizovanja različitih edukacija o upravljanju 

projektima, zagovaranju i postojećim izvorima finansiranja. Takođe, 

preporučuje se umrežavanje ovakvih organizacija u cilju razmene 

informacija, zajedničkog delovanja i povećanja njihove vidljivosti. 

Umrežavanje bi omogućilo efikasnije zastupanje romskih interesa i 

povećanje mogućnosti za dobijanje finansijske podrške. 
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5. ISTRAŽIVANJE O RADNIM PRAVIMA TRUDNICA I 

PORODILJA U JUŽNOBANATSKOM OKRUGU 

Jelena C olovič  

Uvod 

Centar za edukačiju i tranšparentnošt (CETRA) šproveo je ištraz ivanje 

o poš tovanju radnih prava z ena tokom trudnoč e i porodiljškog odšuštva 

fokuširajuč i še na područ je Juz nobanatškog okruga. Pred ošnovnim 

šudovima u Vrš ču i Panč evu u periodu 2015 - 2025. godine vođen je 

šamo jedan šudški špor u vezi ša povredom radnih prava 

trudniča/porodilja. Podači inšpekčije rada do kojih je CETRA doš la 

pokazuju da je od 2019. do 2026. godine utvrđeno š ešt šituačija u 

kojima je doš lo do povrede zakona. Sagovorniči iz šindikalnih 

organizačija i pravne štruke očenjuju da navedeni podači ne odraz avaju 

u potpunošti štvarno štanje na terenu, te da je broj povreda prava u 

prakši verovatno več i od evidentiranog.  

Metodologija 

Ištraz ivanje je zašnovano na prikupljanju podataka putem zahteva za 

prištup informačijama od javnog znač aja upuč enih ošnovnim šudovima 

u Juz nobanatškom okrugu, kao i Viš em šudu u Panč evu. Od navedenih 

šudova zatraz eni šu podači o broju šudških poštupaka vođenih u 

periodu od 1. januara 2015. do 31. dečembra 2025. godine zbog 

povrede č lana 94 i č lana 187 Zakona o radu, koji še odnoše na 

porodiljško odšuštvo, odšuštvo radi nege deteta i zaš titu od otkaza 

ugovora o radu. Takođe šu zatraz ene informačije o išhodima poštupaka 

i kopije doštupnih anonimizovanih prešuda. 

Zahtev za prištup informačijama upuč en je i nadlez noj Inšpekčiji rada u 

Panč evu, ša molbom da doštavi podatke o broju poštupaka 

inšpekčijškog nadzora u periodu od 2015. do 2025. godine koji šu še 

odnošili na povrede prava zapošlenih u vezi ša trudnoč om, porodiljškim 
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odšuštvom i odšuštvom radi nege deteta. Zatraz ene šu i informačije o 

ošnovima prijava, najč eš č im navodima zapošlenih, išhodima poštupaka 

i eventualno izreč enim merama ili šankčijama pošlodavčima. 

Pored analize zvanič nih podataka, šprovedena šu i dva 

poluštrukturirana intervjua – ša predštavnikom šindikalne organizačije 

i advokatom špečijalizovanim za radno pravo, radi šagledavanja 

praktič nih izazova u oštvarivanju prava trudniča i porodilja. 

Ogranič enje ištraz ivanja ogleda še u ošlanjanju na evidenčije nadlez nih 

inštitučija, koje ne moraju u potpunošti odraz avati štvarni broj povreda 

prava, imajuč i u vidu moguč nošt neprijavljivanja šluč ajeva. 

Regulatorni okvir 

Pravni poloz aj trudniča i porodilja u Republiči Srbiji uređen je pre švega 

odredbama Zakona o radu, koji predviđa pošebnu zaš titu z ena tokom 

trudnoč e i nakon porođaja. Ovim zakonom garantuje še pravo na 

porodiljško odšuštvo i odšuštvo ša rada radi nege deteta, kao i zabrana 

otkaza ugovora o radu za vreme trudnoč e, porodiljškog odšuštva i 

odšuštva radi nege deteta. Pošlodavač je duz an da zapošlenoj trudniči 

obezbedi obavljanje pošlova koji ne ugroz avaju njeno zdravlje i zdravlje 

deteta, odnošno da je premešti na odgovarajuč e radno mešto ukoliko 

poštoje zdravštveni riziči. Naknada zarade tokom porodiljškog 

odšuštva i odšuštva radi nege deteta uređena je Zakonom o 

finansijskoj podršci porodici sa decom, kojim je propišano da še ova 

naknada finanšira iz budz etških šredštava, dok pošlodavač vrš i obrač un 

i išplatu naknade zapošlenoj, uz pravo na refundačiju šredštava. 

Nadzor nad primenom radnopravnih propiša vrš i Inspekcija rada, 

koja je ovlaš č ena da kontroliš e zakonitošt poštupanja pošlodavača, 

nalaz e otklanjanje utvrđenih nepravilnošti i pokreč e prekrš ajne 

poštupke u šluč aju povreda zakona. 
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Normativni okvir predviđa pojač anu zaš titu trudniča i porodilja, 

uključ ujuč i zabranu otkaza i pravo na prilagođavanje radnih ušlova. 

Nalazi istraživanja 

Sudska praksa  

Podači dobijeni od šudova pokazuju da je u periodu od 2015. do 2025. 

godine na teritoriji Juz nobanatškog okruga vođen šamo jedan radni 

špor zbog povrede prava porodilja. Reč  je o poštupku koji je pokrenula 

šluz beniča Miništarštva unutraš njih pošlova zbog neišplač ene naknade 

zarade tokom porodiljškog odšuštva u iznošu od 38.096,26 dinara. Ona 

je podnela tuz bu u junu 2013. godine. U tom dokumentu je navela da joj 

je Sekretarijat za šočijalnu zaš titu Grada Beograda priznao pravo na 

naknadu zarade za vreme odšuštva ša rada zbog nege deteta i da je to 

reš enje poštalo pravošnaz no tokom avgušta 2011. godine. Dodala je da 

še viš e puta ušmeno obrač ala Republič kom javnom pravobranilaš tvu 

traz eč i mirno reš avanje špora, ali da joj novač ipak nije išplač en u 

čelošti. Ošnovni šud u Vrš ču je ušvojio njen tuz beni zahtev i naloz io 

pošlodavču išplatu potraz ivanja.  

Međutim, Apelačioni šud je 2021. godine preinač io prvoštepenu 

prešudu i odbio tuz beni zahtev kao neošnovan, uz obrazloz enje da je 

prvoštepeni šud pogreš no primenio materijalno pravo i pravila o teretu 

dokazivanja.  U prešudi Apelačionog šuda piš e da reš enje gradškog 

Sekretarijata za šočijalnu zaš titu nije ošnov da še tuz ilji pored naknade 

zarade za vreme porodiljškog odšuštva išplati i jednokratni neto iznoš. 

Odbijen je i zahtev tuz ilje da joj budu išplač eni šudški troš kovi.  

Po vanrednom pravnom leku, Vrhovni kašačioni šud je 2023. godine 

preinač io odluku Apelačionog šuda i potvrdio prvoštepenu prešudu, 

č ime je tuz ilji priznato pravo na išplatu naknade, kao i troš kova 

poštupka u iznošu od 159.120,00 dinara. Taj šud še pozvao na Zakon o 

radu i Zakon o finanšijškoj podrš či porodiči ša dečom te zaključ io da je 
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pošlodavač prekrš io propiš, a da je štanoviš te drugoštepenog šuda 

zašnovano na pogreš nom tumač enju prava.   

Iako je išhod na kraju bio pozitivan za tuz ilju, ona je 10 godina vodila 

šudške poštupke kako bi oštvarila švoje zakonško pravo. Na kraju je 

pošegla za vanrednim pravnim lekom. Takav tok poštupka moz e 

predštavljati obešhrabrujuč i faktor za zapošlene koje še šuoč avaju ša 

šlič nim povredama prava. 

Kada še šve uzme u obzir, mala je verovatnoč a da č e neko biti 

špreman da utroš i dečeniju švog z ivota da bi naplatio relativno malu 

šumu koju moz e da zaradi za mešeč dana. Ošoba koja ulazi u radni 

špor treba unapred da obezbedi šredštva kojima č e platiti šudške 

troš kove i advokata, a taj izdatak predštavlja dodatni udar na kuč ni 

budz et pa je i to verovatno jedan od razloga zbog kojih građani retko 

pokreč u šporove te vršte.  

U konkretnom šluč aju koji je gore opišan, tuz ilja je tuz ila drz avni organ 

koji še finanšira iz budz eta Republike Srbije. U tim šituačijama nema 

dileme oko toga da li je pošlodavač šolventan. Verovatno je ona zbog 

toga u dogovoru ša advokatom i odluč ila da rizikuje te iškorišti vanredni 

pravni lek koji ša šobom povlač i dodatne troš kove. Taj rizik joj še na 

kraju išplatio. Podatak da je šamo jedan špor vođen tokom 10 godina u 

Juz nobanatškom okrugu ide u prilog tome da je mali pročenat ljudi 

špreman da še upuš ta u to. 

Prema doštavljenim podačima, pred Ošnovnim i Viš im šudovima u 

Panč evu u navedenom periodu nišu vođeni šporovi po ovom ošnovu. 

Postupanje inspekcije rada 

Inšpekčija rada je doštavila špišak pošlodavača kod kojih šu utvrđene 

nepravilnošti u vezi ša oštvarivanjem prava po ošnovu trudnoč e, 

porodiljškog odšuštva, odšuštva ša rada radi nege deteta i odšuštva ša 

rada radi pošebne nege deteta, za period od 23.09.2019. do 28.01.2026. 
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godine. Na špišku še naš lo š ešt pošlodavača iz Juz nobanatškog okruga 

protiv kojih je inšpekčija podnela zahteve za pokretanje prekrš ajnog 

poštupka. Zabelez eno je pet prekrš aja koji še odnoše na neišplatu 

naknada i zarada, pet šituačija u kojima pošlodavač nije doštavio 

obrač un zarade/potvrdu o godiš njim oštvarenim prihodima i jedan 

šluč aj nedoštavljanja propišane dokumentačije Gradškom/Opš tinškom 

šekretarijatu za šočijalnu zaš titu, odnošno Fondu zdravštvenog 

ošiguranja. Ti privredni šubjekti pošluju u Starč evu, Beloj Crkvi, Padini, 

Kovinu i Panč evu. Na ošnovu uvida u podatke Agenčije za privredne 

regištre (APR), reč  je o manjim i šrednjim preduzeč ima koja še bave 

pripremom i pošluz enjem pič a, proizvodnjom obuč e, preradom meša, 

ugoštiteljštvom i proizvodnjom hleba i pečiva.  

Inšpekčija je u tom periodu podnela ukupno š ešt zahteva za pokretanje 

prekrš ajnog poštupka. Nišu pokretane krivič ne prijave niti šu šluč ajevi 

prošleđivani drugim inšpekčijama.  

Struktura evidentiranih nepravilnošti ukazuje da šu povrede prava 

trudniča i porodilja dominantno povezane ša išplatom zarada i 

adminištrativnim obavezama pošlodavača. U poređenju ša podačima 

šudova, koji belez e šamo jedan šudški špor tokom jedne dečenije, 

inšpekčijški nalazi šugeriš u da še povrede prava č eš č e reš avaju kroz 

inšpekčijški nadzor i oštaju van šudškog šištema, š to moz e ukazivati na 

ogranič enu špremnošt zapošlenih da pokreč u šudške poštupke. 

Na ošnovu uvida u podatke koje je doštavila inšpekčija, pošlodavči šu 

č inili blaz e povrede prava trudniča i porodilja.  

Treba imati u vidu i pretpoštavku da verovatno nišu evidentirane šve 

povrede prava poš to neki zapošleni nišu dovoljno upuč eni i informišani 

pa šamim tim nišu ni švešni da je pošlodavač napravio propušt. Ošim 

toga, nivo poverenja građana u inštitučije u Srbiji je nizak. Zato nišu 

retke šituačije u kojima še radniči radije odluč e da nađu novo zapošlenje 

nego da še obrate inšpekčiji i šudu. 
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Tabela 1: Pregled utvrđenih nepravilnosti (2019–2026) 

Naziv pošlodavča 

i šediš te 
PIB 

Neišplata 

i 

naknada 

zarada 

Nedoštavljanje 

obrač una 

zarade/potvrde 

o godiš njim 

oštvarenim 

prihodima 

Nedoštavljanje 

propišane 

dokumentačije 

Gradškom / 

Opš tinškom 

šekretarijatu 

za šočijalnu 

zaš titu 

Broj 

zahteva za 

pokretanje 

prekrš ajnog 

poštupka 

IVAN BAJER PR 

UGOSTITELJSKA 

RADNJA 

CHAPLIN BAR 

STARC EVO 

108665029 1 1  1 

BRIDGE SRB 

DOO BELA 

CRKVA 

109703085 1 1  1 

С.З.Т.У.Р "М-

КОВАЧ-М" 

Падина 

101009355 1  1 1 

Виолета 

Малешић 

Миливојев пр. 

УР ''АРЕНА-ДВ'' 

Ковин 

107294341 1 1  1 

Душица 

Бодрожић пр. 

ЗПТР ''МАЛА 

ПЕКАРА ПЛУС'' 

Панчево 

112347567  1  1 

ДОО ''MICKY 

LAND'' Панчево 
111909325 1 1  1 
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Spisak poslodavaca kod kojih su utvrđene nepravilnosti u vezi 

ostvarivanja prava po osnovu trudnoće, porodiljskog odsustva, odsustva 

sa rada radi nege deteta i odsustva sa rada radi posebne nege deteta, za 

period od 23.09.2019. do 28.01.2026.godine (izvor: 

https://www.minrzs.gov.rs/sr/registri/inspektorat-za-rad).  

 

Perspektiva stručnjaka i sindikalnih predstavnika 

Mali broj šudških šporova i ogranič en broj inšpekčijških poštupaka 

otvorili šu pitanje da li zvanič ne evidenčije u potpunošti odraz avaju 

štanje na terenu. Sagovorniči uključ eni u ištraz ivanje očenjuju da je broj 

povreda radnih prava trudniča i porodilja u prakši verovatno več i od 

broja evidentiranih šluč ajeva. 

Potpredšednik Nezavišnog šindikata prošvetnih radnika Srbije 

Nikola C urč in šmatra da še z ene retko odluč uju na šudške poštupke 

zbog višokih troš kova i nedovoljnog poznavanja švojih prava. Prema 

njegovim navodima, zapošleni č ešto informačije o radnim pravima 

dobijaju neformalno, kroz iškuštva kolega, š to moz e dovešti do 

pogreš nih oč ekivanja i nejašnoč a u vezi ša zakonškim moguč noštima 

zaš tite. 

Sagovornik takođe ištič e da zapošlene u javnom šektoru i več im 

kompanijama lakš e oštvaruju švoja prava, pre švega zbog poštojanja 

šindikalnih organizačija i več eg nivoa inštitučionalne kontrole. 

Našuprot tome, u manjim preduzeč ima, gde je šindikalno organizovanje 

šlabije, radniče šu č eš č e izloz ene riziku od krš enja zakonških odredbi. 

Advokat Nikola Cvetanovič , špečijalizovan za radno pravo, navodi da 

velike kompanije uglavnom naštoje da izbegnu šudške šporove u ovoj 

oblašti, jer potenčijalni finanšijški troš kovi i reputačioni riziči 

prevazilaze eventualnu korišt od krš enja zakona. Prema njegovoj 

pročeni, več a izloz enošt kontrolama i moguč nošt šankčija dodatno 

https://www.minrzs.gov.rs/sr/registri/inspektorat-za-rad
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podštič u ušklađenošt ša propišima. Ovakva očena delimič no še poklapa 

ša nalazima inšpekčije rada, prema kojima šu nepravilnošti 

evidentirane pretez no kod manjih privrednih šubjekata. 

Kada je reč  o jedinom šudškom šporu zabelez enom u Juz nobanatškom 

okrugu, šagovorniči očenjuju da je neobič no da je poštupak protiv 

drz avnog organa trajao dešet godina i zahtevao odluč ivanje pred viš e 

šudških inštanči. Prema njihovom miš ljenju, č injeniča da je pravo 

oštvareno tek nakon vanrednog pravnog leka ukazuje na šloz enošt i 

neizvešnošt šudške zaš tite č ak i u šluč ajevima koji deluju pravno jašni. 

Cvetanovič  je očenio da še u konkretnom šluč aju verovatno radi o lič nim 

šukobima i nekoj vršti ošvete nadređenih poš to je šituačija da MUP ne 

išplati šluz beniči tu vrštu naknade prešedan. 

Dok šudški i inšpekčijški podači belez e relativno mali broj šluč ajeva, 

štruč njači ukazuju da višoki troš kovi poštupaka, nedovoljna 

informišanošt zapošlenih i štrah od pošlediča predštavljaju znač ajne 

prepreke za prijavljivanje povreda prava. 
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Rezultati i preporuke 

Rezultati ištraz ivanja pokazuju da je u pošmatranom periodu 

evidentiran mali broj šudških i inšpekčijških poštupaka u vezi ša 

krš enjem radnih prava trudniča i porodilja u Juz nobanatškom okrugu. 

Ipak, nalazi dobijeni kroz intervjue ša štruč njačima ukazuju da ovakve 

evidenčije ne moraju nuz no odraz avati štvarni obim problema. 

Analiza ukazuje da še več i pošlodavči i javne inštitučije uglavnom 

pridrz avaju propiša, dok še nepravilnošti č eš č e pojavljuju kod manjih 

privrednih šubjekata, pošebno u delatnoštima ša šlabijom šindikalnom 

organizovanoš č u. Ištovremeno, nedovoljna informišanošt zapošlenih o 

radnim pravima i finanšijški troš kovi šudških poštupaka predštavljaju 

znač ajne prepreke za oštvarivanje pravne zaš tite. 

Na ošnovu šprovedenog ištraz ivanja, CETRA očenjuje da je potrebno: 

a. Unaprediti informisanje zaposlenih o pravima iz radnog odnosa 

tokom trudnoće i porodiljskog odsustva 

Ovu meru je moguč e realizovati kroz zajednič ke aktivnošti Miništarštva 

za rad, Inšpekčije rada i organizačija čivilnog druš tva. To podrazumeva 

izradu jašnih i doštupnih vodič a za zapošlene, onlajn kampanje, kao i 

organizovanje informativnih radioniča, pošebno u manjim šredinama i 

šektorima ša poveč anim rizikom od krš enja prava. Pošlodavči bi takođe 

mogli zapošlenima da uč ine doštupnim ošnovne informačije o pravima 

iz radnog odnoša kroz interne pravilnike ili obaveš tenja. 

b. Jačati preventivnu i edukativnu ulogu Inspekcije rada 

Inšpekčija rada moz e imati znač ajniju preventivnu ulogu kroz 

šavetodavne pošete pošlodavčima i čiljane kontrole u delatnoštima u 

kojima šu nepravilnošti najč eš č e uoč ene. Efikašnošt ove mere zaviši od 

unapređenja kapačiteta inšpekčije, uključ ujuč i broj inšpektora i njihovu 

špečijalizačiju za oblašti zaš tite trudniča i porodilja. Takođe, 
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objavljivanje anonimnih primera dobre i loš e prakše moglo bi doprineti 

boljem razumevanju obaveza pošlodavača. 

c. Podsticati mehanizme institucionalne podrške za ostvarivanje 

pravne zaštite  

Kako bi še šmanjile prepreke za pokretanje poštupaka, potrebno je 

unaprediti doštupnošt bešplatne pravne pomoč i i ojač ati ulogu 

šindikata i organizačija koje pruz aju pravnu podrš ku zapošlenima. 

Lokalni nivoi vlašti mogu imati vaz nu ulogu u finanširanju i 

organizovanju ovakvih ušluga. Takođe, razmatranje modela brz ih i 

manje formalnih poštupaka za reš avanje radnih šporova moglo bi 

doprineti več oj zaš titi prava zapošlenih. 

d. Unaprediti prikupljanje i transparentnost podataka o povredama 

radnih prava 

Inštitučije treba da razviju prečiznije evidenčije koje omoguč avaju 

prač enje šluč ajeva po ošnovu povrede prava trudniča i porodilja. Bolja 

doštupnošt i šištematizačija podataka doprinela bi kvalitetnijem 

kreiranju javnih politika i efikašnijem nadzoru nad primenom zakona. 

Iako normativni okvir predviđa višok nivo zaš tite, oštvarivanje tih prava 

u prakši u znač ajnoj meri zaviši od doštupnošti informačija, 

inštitučionalne podrš ke i efikašnošti mehanizama zaš tite. Nizak broj 

formalno evidentiranih šluč ajeva ne treba tumač iti kao odšuštvo 

problema, več  kao pokazatelj potrebe za jač anjem šištema zaš tite i 

poverenja zapošlenih u inštitučije. 

 

Napomena: Autor ištraz ivanja je u dva navrata kontaktirao pet 

pošlodavača koji zapoš ljavaju največ i broj ljudi na teritoriji 

Juz nobanatškog okruga ša molbom da odgovore na nekoliko pitanja u 

vezi ša prakšama koje primenjuju po pitanju trudnič kog i porodiljškog 
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odšuštva. Mejlovi šu uredno pošlati na adreše koje šu doštupne na 

šajtovima tih kompanija, ali nikakav odgovor nije štigao do 

zaključ ivanja ovog ištraz ivanja. 

 


